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Fomunkatars t 
dr Gyárfás Elemér

A Vatikán lapja 
a népkisebbségi kérdésről

Főszerkesztő 
és a szerkesztésért felelős >
dr Pa ál Árpád

Jövő hétre kialakulnak 
belpolitikai erőviszonyok
Lázas tárgyalások e őzik meg az uralkodó haza* 
érkezését. — Lemondott a kormány a parlament 

rendkívüli ülésszakának összehívásáról
Bucurestiből jelentik: A belpolitikai helyzet 

napról napra jobban közeledik a kibontakozás 
felé. Habár a döntő szót az uralkodó mondja 
ki majd, már előre is lázasan folynak a poli­
tikusok és pártok közöti tárgyalások, melyeket 
az érdekeltek feltűnő titokzatossággal kezelnek.

Az uralkodó a hét végén, tehát szombaton 
vagy vasárnap érkezik haza. A fogadtatás és a 
teendő belpolitikai lépések megbeszélésére Ta- 
tarescu miniszterelnök rövidesen minisztertaná­
csot hiv össze. A minisztertanács anyagát Tata- 
rescu bizalmas embereivel hétfőn beszélte meg. 
A megbeszélést Tatarescu lakásán tartották 
meg s azon résztvettek a miniszterelnökön kí­
vül Cancicov és Costinescu miniszterek, vala­
mint Saveanu házelnök is. Az értekezletről sem­
miféle kézzelfogható hir nem szivárgott ki, a 
benfentesek mindössze annyit tudnak, hogy ez 
alkalommal alaposan megvizsgálták a belső po­
litikai helyzetet.

Tatarescu miniszterelnök egyébként a mi­
nisztertanács összehívása előtt még beható meg­
beszélést folytat Bratianu Dinu pártelnökkel 
és kikéri annak a véleményét is a miniszterta­
nácson hozandó határozatok tekintetében. Csak 
ezután ül össze a minisztertanács, amely kijelöli 
a kormány teendőinek irányvonalát.

Az a tény azonban, hogy Saveanu házelnök 
a napokban hosszabb külföldi üdülésre távozik,

azt látszik jelenteni, hogy
a kormány lemondott a parlament őszre 
tervezett rendkívüli ülésszakának össze­

hívásáról.
Ezen az ülésszakon akarták megszavaztatni az 
eddig életbe léptetett rendelettörvényeket, ami 
most, úgy látszik, jobb időkre marad.

NYARALÁS MELLETT -
KORMÁNYUTÓDLÁSI GONDOK.

Bucurestiből jelentik: A „Tempo“ jelentése 
szerint a Constanta melletti Eforián, ahol több 
politikus tölti szabadságát, Pop Valér igazság­
ügyminiszter, Tilea Viorel és Valcovici, a Iorga- 
kormány volt közlekedésügyi minisztere, meg­
beszélést folytattak egymással. A lap szerint 
politikai körökben különböző kombinációkat 
fűznek a találkozóhoz, amelyben a kormány­
utódlásnak egy „vegyes csapat“ utján való meg­
oldási lehetőségét látják.

MEGTÖRTÉNT A MINISZTERTANÁCS.
Bucurestiből jelentik: A kormány a belpo­

litikai helyzet tisztázására tervezett miniszter- 
tanácsot kedden délben már meg is tartotta 
Tatarescu miniszterelnök lakásán. A tanácsko­
zás eredményéről semmi hir nem szivárgott ki, 
mivel még a tanácskozás időpontját is gondo­
san eltitkolták.

Szoviet-Orosz katonai 
érkezeti Madridba a végső össze­

csapás irányítására
As oroszok rengeteg hadianyagot és na yszámw szakembert is 
küldtek a spanyol hatcsérre. — A nemzetiek győzelmes elő­

nyomulása tovább tart
rilamancából jelentik: A spanyol nemzet 

csuktok hétfőn nagyszabású támadást intéz 
tck Madrid ellen. Borzalmas ágyú tűzzel árasz 
tották el a várost, húsz másodpercenként rob 
hantik a bombák. A nemezt! repülők ugyan 
csak hétfőn több Salamanca tartománybeli 
helységet bombáztak. A bombázásnak 61 pol­
gári személy esett áldozatul.

SZTÁLIN TISZTÁZNI AKARJA 
A SPANYOLORSZÁGI HELYZETET.

Párizsból jelentik: A francia sajtó értesü­
lése szerint Moszkva augusztus hónapban várja 
a spanyolországi harcok dőntő hadműveleteit. 
A spanyol vörös hadsereg irányítása mint 
közismert — már régen Moszkva kezébe sik­
lott át.

Moszkva elhatározta, hogy a döntés ki­
csikarása végett egy 15 magasrangu 
tisztből álló bizottságot küld a vörös 
kormány segítségére a nagyszabású hadi- 

terv kidolgozása céljából.

A bizottság már meg is érkezett Madridba és 
megkezdte munkálatait. A döntő hadjáratot 
maga Sztálin kívánja, tisztázni akarja az euró­
pai helyzetet, hogy szabadkezet nyerhessen 
Távol-Keleten.

Szovjet-Oroszország egyébként a napok­
ban hatalmas mennyiségű hadianyagot szállí­
tott a spanyol vörös kormánynak. Odesszában 
tizenkét teherhajó már be is rakodott, mig öt 
ujahb teherhajó most rakodik. A szállítandó 
hadianyagok és felszerelések a következők: 
100 nehézsúlyú tank, 500 középsúlyú tank, 2 
ezer harcikocsi, 3 ezer éghetetlen anyagból 
készült ujtipusu harci kocsi, 300 repülőgép hat­
hónapi üzemanyaggal ellátva. A szállítmánnyal 
együtt 200 szovjet pilóta és a repülőgépek, va­
lamint a tankok karbantartására száz mérnök 
száll partra a közeli napokban valamelyik 
spanyol kikötőben. A feketetengeri szovjet 
haderő parancsnoka ezenkívül még három ten­
geralattjárót küld a spanyol vizekre. Valencia 
védelmére és támogatására.

Az európai népkisebbségek londoni kon 
gresszusának tárgyalásaihoz érdekes megálla­
pításokat fűz a Vatikán félhivatalosa, az 
„Osservatore Romano“ július 25-iki (171.| 
számában. A cikknek „A kisebbségek belső 
mozgató ereje“ a cime. Fejtegetései annak a 
mélyenjáró kérdésnek a fölvetésével kezdőd­
nek, hogy csakugyan a politikai visszafejlődé­
sek átmeneti korszakában élünk-e? „Bizonyos, 
— feleli is mindjárt, — hogy a jogi és erköl­
csi fikcióknak az a politikiája, amelyre nap­
jainkban az európai egyensúly támaszkodik, 
sem nem a nagy történelmi korok politikája, 
sem pedig nem az a politika, amely az erköl­
csi élet alapját alkothatná. A béke nem ti 
klasszikus értelemben vett tranquillitas ordi- 
nis (rend nyugalma) többé, azaz nem az igaz­
ságosságra épített rendezettség, hanem csupán 
fegyversei net két háború, a múlt és jövendő 
háborúja között. Viszont a lelkek érzik az élet 
méltósága iránti vágyat, s keresik azt a béke 
igazsága tűzhelyénél, mely helyett csak ideig­
lenes egyensulyozottságot találnak.“

Ebből a helyzetből állott elő az a nagy er­
kölcsi krízis, — folytatja a lap, — amely nap­
jainkban a lelkeket olyan tájékozatlanná, 
nyugtalanná teszi. Emiatt forronganak és vá­
gyódnak valami ismeretlen, valami új után. 
Az emberiségnek ez az elégtelenséget érző 
állapota a maga monoton nyögéseivel ott sir 
mindenben s tele vannak vele az újságok ha­
sábjai. A nyugtalanság kifejezéseinek egyik 
változata a kisebbségek elégedetlensége is, 
mely szintén nem valami helyileg elkorlátolt, 
szórványos tünet, hanem mindenüvé kiterjedő 
jelenség, s amely most szintén állandóan napi­
renden szerepel. Ekként problémává is válto­
zott, melyek egyrészt jogok visszaszerzéséi 
igényli, másrészt az igazságosság követelmé­
nyeit hangoztatja.

A lap a továbbiak folyamán a londoni 
népkisebbségi kongresszus tanácskozásaira hi­
vatkozik. Ezek a tanácskozások szerinte bizo­
nyos megvilágítást adnak a mai európai egyen­
súly fogyatékosságairól és tévedéseiről. E meg­
világításban megláthatjuk, hogy megnöveke­
dett a feszültségek felgyülemlése. Ez manap­
ság annál inkább is veszedelmes dolog — 
mondja, — mert a lelkiismeretlenség és a há­
borús szenvedély könnyen szikrát dobhat a 
sok gyúlékony anyagba.

Hasonlóképen nagyon szomorú körülmény 
az is, hogy a nemzetiségi elv győzelméért ví­
vott annyi háború után is, amelyekben pedig 
millió és millió ember áldozta életét és vérét 
fajtestvérei egyesítésért és a nemzeti államok 
megteremtéséért, még mindig több, mint negy­
venmillió a kisebbségek száma. Sőt, ha ide 
vesszük a szovjet-unio nem orosz alattvalóit 
is, kiderül, hogy csaknem nyolcvanmillió pol­
gár él olyan államokban, amely nem saját 
nemzeti állama.

Ennek a hatalmas népi egységnek azo: ,• 
ban nincs szava egyetlen nemzetközi szervbe» 
sem. A Népszövetség a szuverén államok el­
ismerésén alapul. Ennek az elvnek gyakorlati 
alkalmazása pedig azt jelenti, hogy a népki­
sebbségek védelme úgy a szuverén államokon 
belül, mint pedig valamely nemzetközi fórum 
előtt nagyon erőtlen. Egyetlen szuverén állam 
sem tűri ugyanis, hogy a nemzeti kisebbségek­
kel felmerült vitáiban, állami szuverenitását»
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a legkisebb csorba is essék.
A továbbiakban a népkisebbségek helyzet 

rosszabbodását az „Osservatore Romano" an 
nak is tulajdonítja, hogy egyes legyőzött nagy­
hatalmak erőiket visszaszerezve, a maguk füg* 
getlenitéee irányában kezdeményeztek új poli­
tikát. Ez az új fejlődés persze vonzásokat idéz 
elő a más államokban levő rokon néprészle­
tekre, vagy legalább is kihívja a gyanakvást, 
hogy ezek a meglevő állami kötelékből kifelé 
vonzódnak. Az ilyen föltevés miatt tehát ellen­
hatásképpen megindul az illető néprészletek 
szigorúbb kezelése, hogy azok a vonzások irá­
nyában ne haladhassanak.

Maguk a szuverén államok, — mondja az 
„Osservatore Romano", — melyeknek népki­
sebbségeik vannak, meggyorsítják ezt a folya­
matot. Olyan intézkedéseket foganatosítanak 
ugyanis, amelyekről azt gondolják, hogy a 
népkisebbségek föltételezett centripetális tö­
rekvéseit semlegesíthetik, vagy egyenesen ki­
küszöbölhetik. A vatikáni félhivatalos rámu­
tat, hogy a londoni kongresszus különösen két 
irányban hozott fel példákat ez intézkedések­
re nézve. Egyik az, amelyik a népkisebbségek 
kulturális jogai tekintetében jelent korlátozá­
sokat; a másik az, amelyik a népkisebbségek­
nek a gazdasági munkavállalásban okoz meg­
szorításokat. Ezek már nemcsak politikai té­
ren teszik gyöngékké a népkisebbségeket, de 
gazdasági téren, s a létfenntartás legegysze­
rűbb szükségeiben is állandóvá teszik az ala­
csonyabb színvonalra süllyesztést. Csakhogy 
ezzel éppen nem semlegesítik a népkisebbsé­
geket, hanem ellenkező hatást érnek el vele.
A velük szemben való ellentétek kiélezése 
semmiesetre se vezethet a különböző népcso­
portok asszimilációjához.

Az „Osservatore Romano" szerint condi~ 
tio sine r/un non a népcsoportok viszonylagos 
elrendezése az, hogy békés együttélést bizto­
sítsanak nekik, egyrészt a népkisebbségek sze­
mélyisége elismerésével, másrészt a megélhetés 
joga területén való egyenlőséggel. Ezt a paci­
fista szép elvet elméletben el is ismeri min­
denki, gyakorlati keresztülvitele azonban — 
sajnos nagyon sok nehézségbe ütközik.

„A londoni népkisehbségi kongresszust — 
fejezi be cikkét az „Osservatore Romano" — 
úgy tekinthetjük, mint újabb figyelmeztetést 
és felhívást a vezető államokhoz. Ez a figyel­
meztetés, ez a felhívás olyan jelenségekre vo­
natkozik. amelyek e pillanatban talán másod­
rendűéinek látszhatnak, tényleg azonban az 
európai politika hullámzó felszíne alatt a leg­
mélyebb sodrás belső erőit hordják maguk-

(Dr Cz. K.)

Hírek
az Eucharisztikus Világkongresszus 

előkészítő munkájáról
Budapestről jelentik: A XXXIV. Eucharisz­

tikus Világkongresszus előkészületi munkáiban 
jelentős esemény, hogy a budapesti szálloda- és 
panziótulajdonosok, értekezletükön elhatározták, 
hogy 1938 május 23 és június 1 között a szállo­
dai szobák felett a rendelkezés! jogot a Központi 
Előkészítő Bizottságnak adják át. A kongresszus 
idején tehát szállodai vagy panziói elheiyezeshez 
csak azok a csoportok vagy egyéni utasok jut­
hatnak, akik az Előkészítő Bizottsághoz fordul­
nak és az utalványt tőle megkapták. Szükséges 
lesz természetesen ezenkívül, hogy a legmoder­
nebb internálásokat és iskolákat is hotelszerűen 
rendezzék be s e két kategóriában már eddig ;s 
mintegy 10.000 ágy áll az Előkészítő Bizottság 
rendelkezésére. De Budapest társadalma is nagy 
készséggel siet a rendezőség segítségére, a ma­
gyar vendégszeretet most abban nyilatkozik meg, 
hogy a művelt osztályok család jaj ezrével ajánl­
ják fel lakásaikat a külföldiek elhelyezésére. A 
elajánlok között nem egy olyan van, aki kényel­

mesebb elhelyezést tud biztosítani a legkitűnőbb 
nőiéinél is. Eddig 20.000 magánlakást ajánlottak 
fel s a felajánlók között a legjobb magyar nevek 
szerepelnek, akik az Eucharisztikus Világkon­
gresszus külföldi vendégeinek kedvéért vállalták 
magukra, hogy személyzettel együtt átadják a 
lakásukat. Mivel a magyar társadalom művelt 
rétegeinek tagjai a magyaron kívül két-három 
nyelvet is beszélnek, a magán vendégszeretetet 
élvező külföldi résztvevők elhelyezésükkel a leg­
teljesebb mértékben meg lesznek eléaedve.

A budapesti Előkészítő Főbizottság 100.000 
külföldi vendéget vár az Eucharisztikus Kon­
gresszusra s ezek közül mintegy 30.000 lesz a 
magasabb és 70.000 a szerényebb igényű zarán­
dok. Az utóbbiak számára a székesfőváros és a 
magyar királyi kormány segítségéve! hatalmas 
zár and okszállásokat rendeznek be. Az irányára­
kat, az elszállásolás és az élelmezés költségeit i1- 
letően már most szétküldik a világ minden ré­
szébe, hogy a kongresszusi részvétel költségeit ki 
lehessen számítani. Hét napié tarló látogatásnál

a teljes panzió 80-tól 288 pengőig, magánlakás-^.
£fnJ5ő!.01 lr>2.. peng6i2- intézeti elhelyezésnél 
04-től Ml pengőig, míg egyszerű zarándokszál i- 
son -fo pengő lesz körülbelül. Az Előkészítő Bízott 
sag mindenhol nettóárakat számít, tehát azt az 
összeget, amelybe az elhelyezés magának a bi­
zottságnak is belekerül. Az egyes országok helyi 
bizottságaihoz, valamint az utazási irodákhoz 
most szétküldésre kerülő részletes tudnivalók kö­
zött különösen figyelemreméltó az Előkészítő Bi­
zottságnak az a nyomatékkai hangsúlyozott kí­
vánsága, hogy a külföldiek legalább hat napot 
töltsenek Budapesten, tehát május 23-án érkez­
zenek és lehetőleg csak május 31-én távozzanak 
Budapestről, minthogy a közbenső időben az ösz- 
szes közlekedési eszközöket, valamint a MÁV 
mozdony- és kocsiparkját a belföldi százezrek 
szállítása fogja igénybe venni. Ezenkívül azt is 
kéri a rendezőség, hogy a külföldi vendégek no­
csak hotelszobákat, hanem megfelelő arányban 
magánlakásokat és intézeti szállásokat is igé­
nyeljenek, mert csak így lesz mód mindenkit 
egyformán kielégíteni. Különös gondot fordítanak 
majd arra, hogy ugyanazon nemzet zarándokai 
.ehefőleg egy körzetben legyenek elhelyezve s az 
érintkezést egymással fenntarthassák. E célból 
minden nemzetiségű zarándokcsoport számára az 
illető nyelvet jól beszóló bizottságokat i« szervez- 
nrk. Ezek a külföldieket minden ügyes-bajos dol­
gaikban ki fogják segíteni.

Az Előkészítő Bizottság munkájának gondos­
sága garancia arra, hogy a XXXIV. Eucharisz­
tikus Világkongresszus miinde-n technikai kérdése 
a résztvevők teljes megelégedésére lesz megoldva.

Magyar és osztrák állam­
férfiak tanácskozásai

Kikké? Fláris:

Büdmfßk, átok,
Ara 40 lei és portó.

tanulmányok és utijegyzetek.

Kapható könvvosztálvunKban.

Polemics restitute*

Budapestről jelentik: Az Ausztriában tar­
tózkodó Darányi Kálmán magyar kormánv- 
einök találkozni fog Schuschni gp osztrák 
kancellárral. Darányi Kálmán és Hótnan Bá­
lint magyar közoktatásügyi miniszter jelenleg 
ugyanis Bad Gasteinhan tölt három hetet, az 
osztrák szövetségi kancellár viszont a közeli 
St. Gilgen ben tölti szabadságát. Olyan hírek is 
napvilágot láttak, hogy a magvar miniszter- 
elnök ausztriai tartózkodása során megbeszé- 
iéseket fog folytatni Schmidt. Guido osztrák 
külügyi államtitkárral. Illetékes helyen azon­
ban ezeket a találkozásokat, vagy eme tárgya­
lások tervét nem erősítették meg.

Irta: Pakocs Károly
(Nyolcadik közlemény.)

Másnap ókorán reggel ótlen-szomjan hagyjuk 
el a varsói katolikus akció kedves otthonát A 
francia kanonokkal együtt sietünk ki az állo­
másra sarlós Boldogasszony ünnepe van. E na­
pon illik Czenstochowában szentmisét monda­
nunk.
, Negyed tizenegykor széliünk ki vágyaink ái- 
.omasan. Az állomásról egyenest a pálosok ko­
lostorába hajtatunk. Hosszú kerülő utat kell ten­
nünk, mert a közelebbi utón csak a zarándokok 
meheuiek. Mar útközben igen sok éneklő csapat­
ai találkozunk.

tőutcája nagyon szép, széles út. Most van 
rendezés alatt.

Sokat hallottam már Czenstochowáról de 
teijes képet sohasem tudtam alkotni magamnak 
erroi az egész világon szinte páratlan búcsújáró 
helyről. Nem bantam meg, hogy ide is elkerül­
tem. A legnagyobbat, amit Lengyelországban lat- 
hat egy leltekkel hivatásból foglalkozó valaki 
itt, láthatja meg.

Czenstoehowa ősrégi remete-telep, mely a 
magyar pálosrend letelepítése előtt is hívta az 
Istennel való szorosabb együttélésre a világból 
menekülőket. Külső jelentőségét és történelmi hi­
vatását azonban a pálosrend adta meg. rn»i> et 
László, oppelni lengyel fejedelem telepített át 
Magyarországból 1382-ben. A lesende szerint a 
kegykép faanyaga a szem József műhelyéből ki­
került cédrusfa. melyre szent Lukács evangélista 
festette rá a Boldogságom Szűz arcképét.

A kegykép a lengyel nemzet határtalan tisz­

teletének tárgya, mely előtt évszázadokon át sok 
csodálatos gyógyulás és megtérés történt. Nagy 
veszedelmek idején a lengyel királyok e kegykép 
eié zarándokoltak könyörögni Lengyelország véd­
asszonyának közbenjárásáért. S velők együtt sírt 
es cl ekeit a lengyel nép. Nagy győzelmek vagy ál­
laméi kerek után ide jöttek Te Deumot zengeni és 
ajándékokkal elhalmozni a kegyképet és temp­
lomot. '

, N pálosok lengyel története azonos a lengyel 
nép sorsával. S ha Krakkó vagy Varsó, illetve 
Gnesen politikailag Lengyelország fővárosa volt: 
lelkileg mindig Czenstoehowa maradt a lengve! 
közélet tűzhelye. S a pálosok a lengyel államfők 
lelki támogatói ennek a sokszor tragikus sorsú 
nemzetnek vezetésében.
... H°gy a lengyel nemzeti öntudat és katolikus 
hit másfelszázadnak elnyomatása és szüntelen 
kísértései között is megmaradt: ennek a kolos- 
tornak nagy része van abban. Azért Czentóchowa 

Lengyelországnak, mint Lourdes a 
franciáknak, Mariazell Ausztriának, Fatima 
Portugáliának.

A lengyel nép ellenségei érezték ezt és igye­
keztek is Czenstoehowa hatását gyengíteni vagy 
egyenesen kiirtani.

A legkeményebb ostromot Gusztáv Adolf svéd
sóra yiR-s h°tta íj,len8yel katolicizmus leigázá­
sára, 1R.-M.ben. Három sereggel indult Lengyel- 
ország teljes elfoglalására, ami sikerült is neki, 
uryhogy Janos K ázni ér király külföldre mene-

MIi(egy?Ü6n földdarab, mely ellenállt Gusz- 
„LAdoR ostromának, a czentochowai pálos ko- 
mstor volt. Czarnieéki Péter és Zamoiski István 
,e,n„yel nemesek és Kardecki pálos perjel veze- 
i íLa ai , , rosszul felfegyverzett nemessel és 
jobbággyal, <0 szerzetes-testvérrel állt fel a ko­
lostor erőd védelmére. Az ostromot a várfoglala- 
tiokban szakértő híres Müller svéd tábornok ve­

zette 10.000 svéd harcossal és erős tüzérséggel. 
Két hónapi ostrom után, karácsony ünnepén, a 
svéd hadsereg szégyenszemre eltávozott Czensto- 
chowa falai alól. A vár csodálatos ellenállása 
annyira lehangolta a svédeket, hogy az egész or­
szágot elhagyta, megijedvén attól ' az emberileg 
megmagyarázhatatlan erőtől, mely Czenstochowát 
védelmezi.

Egyébként az egyházi közélet tűzhelye is a 
czenstoehowa! pálkolostor. Időnk int ide gyűl 
össze a legyei püspöki kar az egyház időszerű 
teendőinek megvitatására. Ide jönnek lelkigy 
korlatot végezni a lengyel papok. Ide jönnek 
nagy közös kéréseikkel a nemzeti zarándoklatok. 
Nemrégen 20.000 lengyel főiskolai hallgató, 
ugyanannyi lengyel édesanya, ugyanannyi len­
gyel munkás zarándokolt, különvonatokon a 
czenstochowai Szűzanyához közbenjárásért.

A szellem, a légkör, amely e kolostorban 
uralkodik s belőle a lengyel lelkekbe árad: a szi­
gorú és nemalkuvó vallásosság szelleme.

A kolostor folyosóinak csendje, falainak ko­
molysága mély benyomást tesz a lélekre.

Elnézem egyszerű, valamelyik régen a krip­
tában porladó középkori szerzetesfestőtől szár­
mazó falképeit. Mennyi pedagógia van bennük! 
a művészetnek nincsen sok elemeznivalója r,it­
tuk, de annál többet talál bennük a lelkiség. 
Minden képet felirat magyaráz. Néhányat ide je­
gyeztem közülük: a felirat maga megmagyarázza 
a képet is.

1. B. F. Colomanns organoedum pulsat sua- 
viter in Deum abstrahitur, el leprosis, caecis, 
Claud is, aliiequ'6 langvoribiiß vex a tie divinitu« 
modetur. (Boldog Kálmán testvér az orgonán ját­
szik. édesen Istenbe merül s a bélpoklosokat. va­
kokat, sántákat s más betegségekben sínylőd őke» 
csodálatos módon gyógyítja.)

(Folytatása következik.)

1
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Véglegesei« megszakadt 
e diplomáciai összeköttetés
a tokiói és nankingi kormány között

Létrejött a ki női nemzeti egységfront 3apán elen. 
lapon győzelmek után kinai ellentámadás követ­
kezik. — U óbb összetűzés a japánok és a francia

őrség között
Nyilvánvalóan erősbbödik az orosz befolyás a távolkeleti

viszályba

>

Nankingból jelentik: A japán-kinai had- 
Azenetnélküli háború most második szakaszá­
hoz érkezett el.

Pekinget és Tiencsint és e két város között 
fekvő területet a japánoknak sikerült elfoglal­
ni iok és ez hadi helyzetüket annyira megerő­
sítette. hogy a kínaiak ellen újabb támadások­
ra készülnek. Ez annál is inkább indokolt, 
mert a kín iák is értek el némi hadisikert.

A kínai főhadiszállás jelentése szerint 
ugyanis a kínaiak elfoglalták Taoting városát, 
ahol a japánok ellentámadásra készülnek s ezért 
küszöbön áll az összecsapás a két. hadsereg kö­
zött.

ÉSZAK-XINA ÉS DBL-KINA ÖSSZEFOGÁSA 
A JAPÁNOK ELLEN

Sanghajból jelentik: Nankingból érkező je­
lentés szerint a központi kínai kormány teljes 
erővel folytatja az általános mozgósítás végre­
hajtását.

Csang-Kaj-Sek marsall, a kinai hadsereg 
főparancsnoka repülőgépen Kulingba utazott 
Paj-Gsung-Hszi tábornoknak, a huanszi tarto­
mány katonai kormányzójának meglátogatá­
sára. Kinai politikai körökben ennek a tény­
nek nagy fontosságot tulajdonítanak, mivel a 
két magasrangu katona eddig nem volt jó vi­
szonyban. Paj-Gsung-Hszi egyike volt a délki- 
nai katonai lázadás vezetőinek, azonban kiváló 
katonai tehetség és a japánokkal szembeni vég­
sőkig tartó ellenállás híve. Csang-Kaj-Sek ku- 
lingi látogatása alkalmával megalakították a 
japánok elleni nemzeti ellenállás arcvonaiát. 
Hogy ez az összefogás sikerült, azt misem bi­
zonyítja jobban, minthogy Nankingban Csang- 
Kaj-Sek egyik legádázabb ellenfele. Paj-Csung- 
Hszi tábornok is, aki kiváló katonai szakértő. 
Ebből arra következtetnek, hogy a nankingi 
kormánynak sikerült létrehoznia a nemzeti 
egységet. A hétfői tanácskozás eredményének 
tekinthető az is. hogy a Central News értesü­
lése szerint Szung-Cse-Juan tábornak már el­
lentámadást készít elő.

Ugyancsak a Central News a japán repü­
lők északkinai tevékenységéről is beszámol. 
Tiencsinben harminc repülő szállott fel isme­
retlen rendeltetéssel.
BEFEJEZŐDÖTT TIEN-CSIN TELJES KATONAI 

MEGSZÁLLÁSA
Tokióból jelentik: Az északkinai japán 

hadsereg parancsnoksága közli, hogy Tiencsin 
városának valamennyi kinai negyedét meg­
szállották. A japán hadsereg előnyomulásai 
irányában fekvő városokból menekül a kinai 
lakosság. Vasárnap több mint húszezren hagy­
ták el Csingtaut. mivel attól tartanak, hogy itt 
közelebbről véres harcokra kerül a sor. Pekin­
gi jelentések szerint a japánok a város közelé­
ben megsemmisítettek egy kétszázötven főnyi 
kinai különítményt.

A japán csapatok az egykori orosz fehér 
hadsereg emigráns csapatainak segítségével el­
foglalták a tiencsini szovjet-konzulátus épüle­
tét és a konzulátus irattárát japán területre 
szállították.

Moszkvából érkezett jelentés szerint a szov­
jet kormány a moszkvai japán nagykövetnek

a tokiói külügyminisztériumnak tiltakozó­

jegyzéket nyújtott át a tiencsini szovjet konzu­
látus ellen intézett japán támadás ügyében. 
Moszkva a jegyzékben követeli a bűnösök 
azonnali megbüntetését és az okozott kár meg­
térítését.

A moszkvai lapok úgy vélik, hogy az 
esetnek még súlyosabb következmé­

nyei is lehetnek.
A szovjet nagykövet azonnal a történtek után

ki akarta fejezni tiltakozását a japán konzulá­
tuson, azonban a japán konzul nem fogadta a 
szovjet nagykövetet.
HADIADÓT VETETT KI A JAPAN KORMÁNY

Tokióból jelentik: A japán kormány elha­
tározta, hogy

a különböző adónemek legnagyobb ré­
szét fölemeli.

Ez a hír a tokiói tőzsdén nagy riadalmat vál­
tott ki.

Legújabb tokiói jelentés szerint a hétfői 
minisztertanácson csaknem valamennyi adót 

felemelték és háromszáztizmillió yen rendkí­
vüli hitelt szavaztak meg a japán hadsereg 
céljaira.

Japán ellen uszít a francia kommunista sajtó
Párizsból jelentik: Röviden hirt adtunk 

már a japán és a francia katonák között szom­
baton történt összeütközésről. A külföldi kö­
vetségek megbízták a francia őrkiilönitményt, 
hogy a Peiho folyón átvezető hidat megszáll­
ják és a nemzetközi területen való áthatolást 
lehetetlenné tegyék. A japánok támadása ezért 
nem csupán a francia követség, hanem a nem­
zetközi negyedben képviselt valamennyi állam 
ellen irányult, mert a francia katonai osztag a 
nemzetközi negyedben levő valamennyi kül­
földi követséget képviselte. Mint ismeretes, az 
öszetiizés következtében több francia Katona 
súlyosan megsebesült.

Tiencsinből érkezett legújabb hirek sze­
rint a tiencsini japán—francia összetűzés al­
kalmával megsebesült őrmester egyik karját le 
kellett vágni. A francia sajtó éles hangon ir az 
összetűzéssel kapcsolatban. A kommunista 
„Humanité“ szerint

nem elég, az, hogy Franciaország elégte- 
telt kapjon, hanem a francia kormány­
nak tisztáznia kell egész távolkeleti po­

litikáját.

A „Republique“ is teljes és a legmesszebb­
menő elégtételadást követeli.

ÚJABB ÖSSZETŰZÉS A JAPÁNOK 
ÉS FRANCIAK KÖZÖTT.

Sanghajból jelentik: A japán és francia 
katonák között újabb összeütközés történt a 
Peiho folyó hidján. A japán katonák szabad 
átvonulást kértek a nemzetközi hídon. Ezt az 
engedélyt azonban a francia katonák nem ad­
ták meg. Erre ismét kitört a fegyveres össze­
tűzés a japánok és a francia katonák között. 
A japánok gépfegyverrel lőttek a francia ka­
tonákra, akik közül többen megsebesültek.

Az újabb összetűzés tiencsini nemzetközi 
körökben nagy izgalmat keltett annál is in­
kább, mert a tiencsini japán hatóságok közöl­
ték a külföldi konzulátusokkal, hogy támadás­
ra készülnek Szian-Lian-Csang városrész ellen. 
Ebben a városrészben főként idegenek laknak 
és a régi engedményes ten"«-* d»!i részén 
fekszik.

Bükhar orosz tábornagy megérkezett Nankingba
Helsinkiből jelentik: A Svenska Presse 

moszkvai tudósítója részletes jelentésben szá­
mol be a szovjet északkinai viszályba való be­
avatkozási szándékairól. A Kremlben szünet
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A kínai háború térképe.

nélkül folynak a tanácskozások a távolkeleti 
helyzet újabb alakulása felől. Moszkva harci- 
repülőgépeket és katonai tanácsadókat, küldött 
Kínába, hogy a nankingi kormány segítségére 
legyenek.

Ugyancsak moszkvai jelentés szerint 
Blücher orosz tábornagy már meg is érkezett 
Nankingba. Csang-Kaj-Sek tábornokhoz. A 
finn sajtó értesülése szerint Blücher veszi át 
rövidesen a kinai haderő parancsnokságát.

A DIPLOMÁCIAI VISZONY MEGSZAKÍTÁSA
Tokióból jelentik: Politikai körökben biz­

tosra veszik, hogy rövidesen végleg megszakad 
a diplomáciai összeköttetés Tokió és Nanking 
között. Az „Asaki" című lap nankingi jelentés 
alapján közli, hogy a két ország között a dip­
lomáciai viszony már is megszakadtnak tekint­
hető.

FOLYIK A JAPÁNOK CSAP ÁTSZÁLLÍTÁSA
Sanghajból jelentik: A Central News nan 

kingi jelentése szerint a koreai vasút határán 
tartó szállítás megszűnt.. Az utóbbi két hétben 
22 ezer japán tüzért és repülőt szállítottak 
Tiencsinbe. A 6-ik japán hadosztály 130 ezer 
tartaléka készenlétben várja az indulási paran­
csot. Kormosából többszáz láda gránátot szál­
lítottak

é
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A bueuresti szociális iskola
szervezete és célkitűzései

Két magyar halfgafónő. Hogyan áll talpra egy elesett család ?
Bitcure$ti, július hó.

Kevesen tudják, hogy Bucurestiben nyolc 
éve már szociális iskola áll fenn, amely főisko­
lai jellegű hároméves tanfolyammal úgyneve­
zett társadalmi védőnőket nevel, akik aztán 
mint a munkaügyi minisztérium kinevezett, 
állami fizetéses hivatalnokai nyernek alkalma­
zást az évről-évre szaporodó társadalom védelmi 
— népjóléti — irodákban, vagy ahogy a ro­
mán nyelvhasználat ezeket a kerületi népgon­
dozó irodákat nevezi: társadalom védelmi köz­
pontokban.

Két magyar növendék
Magyar növendéke is van már az iskolá­

nak kettő. Kívánatos volna, hogy minél több 
legyen.

Hézagpótló, komoly s tiszteletreméltó cél­
kitűzésű iskola ez. Manuila statisztikai hiva­
tali vezérigazgató feleségének, a baltimorei 
közgazdasági egyetemet végzett nagytudású 
Veturia Manuila tanárnőnek kezdeményezé­
sére létesült, az I. M. C. A. nővéregyletének, a 
Keresztény Nők Egyesületének keretében, ál­
lami támogatással, ami különösen a megala­
kulás és a kezdés idején, a nemzeti paraszt­
párt kormányzata alatt, elég bőkezű volt.

Érdemes a „Társadalomvédelem" című 
folyóirat egyik számából néhány gondolatot ki­
emelni az iskola szervezetére és céljaira vonat­
kozólag.

HÍR
azok számára

A népjóléti segélynyújtás 
komoly és hathatós mozgalma

Azok. akik érdeklődtek a társadalomvéde- 
iem problémái iránt s azok, akik tevékeny­
kedni kívántak ezen a téren, minduntalan le­
küzdhetetlen akadályokba ütköztek, mert nem 
álltak rendelkezésre szakképzett erők a társa­
dalomvédelmi munka elvégzésére. Pedig kül­
földi példák és tapasztalatok is igazolják, hogy 
tudományosan és gyakorlatilag képzett, hiva­
tásszerűen dolgozó alkalmazottak nélkül a tár- 
ladalomvédelmi munka nem léphet ki kezdet­
leges. jótékonysági formájából s nem juthat el 
a népjóléti segélynyújtás komoly és hathatós 
mozgalmáig. Ezért volt szükséges, hogy iskola 
létesüljön, összpontosítja a társadalomvédelem 
egész tudományos anyagát, problémáit s azo­
kat rendszeres tantervbe és munkarendbe il­
lessze. Az iskola szervező erőket képez ki ma- 
;.rasabbrendű társadalom védő munka számára, 
tudomány, művészet és küldetés ez egyidejű­

leg. Tudomány, mert a tudás nagy területeit 
fogja át — társadalomtudomány, közgazdaság, 
jogi és orvosi ismeretek; művészet, mert külö­
nös rátermettség kell hozzá; és hivatás, mert a 
társadalmi tünetek vizsgálata, az általános, va­
lamint az egyea esetekben jelentkező bajok or­
voslására kifejtett rendszeres tevékenység való­
ban a legnemesebb küldetés.

Csak azokkal a hallgatókkal 
foglalkoznak, akikben hiva- 
toHságot látnak

I anárai csupa 
ászok, orvosok, 
aga-rangú nép- 
y-resze külföldi, 
végzett s akik 
eveiket, hanem

Az iskola tananyagát az elmondottak után 
szükségtelen talán részletezni 
neves szociológusok, közgaz 
jogászok, főiskolai tanáré - 
jóléti tisztviselők ak:er.ez na 
főleg amerikai szakiskolákat 
nemcsak cégérül adták oda 
tényleg tanítanak

Az iskolába vaió felvételhez érettségi bizo­
nyítvány vagy tariítóképezdei végzettség szük­
séges. A rendes hallgatók kizárólag nők.'aki­
ket. csak korlátozott számban. — össze-vissza 
mintegy negyvenet — vesznek fel. A kiképzés 
első idejében ezek is nagyon megrostálódnak. 
Mert csak azokkal a hallgatókkal foglalkoznak, 
atxikbc-n az elméleti és gyakorlati kiképzé o-

rán hivatottságot látnak a tanárok. Az iskola, 
sajnos, elég küzdelmesen tartja fenn magát. A 
társadalmi támogatás, a havi 500 lei tandíj és 
és utóbbi időben csekélyre zsugorodott állam­
segély nem biztosít tágabb lehetőségeket. Azért 
eddig ötvenet- sem haladja meg a végzettek 
száma. Ezek mind azonnal elhelyezést is nyer­
tek és szép, értékes munkát fejtenek ki. Még 
sok idő fog eltelni, amíg a kormányok meg­
értése s ezzel párhuzamosan az iskola odáig 
fejlődik, hogy azt az ezernyi társadalomvédő­
nőt kiképezze, amennyire az országnak szük­
sége van.

A családvédelem
A modern társadalomvédelmi munka az 

egyéni és a cooportvédelem kategóriáira oszlik. 
A nagyobb és nehezebb munka mindenesetre 
az egyéni védelem. Óriási munkaterület ez. A 
családvédelem munkásai behatolnak az anya­
gilag és erkölcsileg tönkrement vagy veszélyez­
tetett családokba s ott hosszas helyzettanul- 
mány után mentőmunkához látnak. A gyer­
mekvédelem az elhagyatott vagy veszedelmes 
környezetben élő gyermekekkel foglalkozik; 
azokat kiragadja onnan s megfelelő intézmé­
nyeknél. családoknál helyezi el. A bűnözők vé­
delme a bűnvádi eljárás alatt állók, elítéltek, 
börtönviseltek, de különösen a bűnöző fiatal­
korúak erkölcsi talpraállításán dolgozik. A 
pszichiátriai védelem az ideig- és elmekór­
házakkal összeköttetésben munkálkodik a kint­
iaké betegek ellenőrzésen, gyógyításán, gyá­
mot ításán s végül a kórházak melletti társa­
dalmi segélynyújtás főleg arra ügyel, hogy az 
egészségügyi intézetekben kezelt szülők, csa­
ládfenntartók betegsége alatt otthon a család 
szét ne essék.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni a 
szociális iskola egyik hallgatónőjével. Egészen 
fiatal még s csupa tudás, ügybuzgalom, ko­
molyság.

— Legszívesebben a családvédelemben 
dolgozom, — mondotta. — Itt van a legtöbb 
tennivaló s itt. találkozik az ember a leérdeke- 
sebb eaetekkel ... Mi hallgatók a társadalom­
védő központok vezetőinek segéderőiként mű­
ködűnk s egy-egy hallgató legfeljebb 12—16 
család védelmét, pártfogását, gondozását vál­
lalja.. Nem is hinné a szakmában járatlan em- 

hogy egy család mennyi munkát ad.

LÁBFÁJÁSBAN
SZENVEDNEK

ez az oxigénnel tömé- 
nyitett fürdő azonnal 
megszünteti a fájdal­
makat, felpuhítja a 
tyúkszemeket, ame­
lyeket így gyökeres­
tül kiemelhet.

Nagyon egyszerit az el, 
járás. Egy meleg lábfiir- 
dbőe tegyen egy marék, 

"all
gyr

nyi Saltrates Rodcll-t._______________
Több millió oxigén buborék szabadul fel. Áztassa 
be lábait ebbe a vitalizált fürdőbe. Határozottan 
érezni fogja, amint az oxigén behatói a pórusok 
mélyébe és a — hat világhírű gyógyforrásból 
összeállított — gyógysók jótékony hatása, meg­
kezdődik. Szegény eíkinzott, beteg lábai ismét 
egészségesek lesznek. Azonnali kimondhatatlan 
megkönnyebbülést érez! A fájdalmak megszűn­
nek, a daganatok, gyulladások eltűnnek. Uj cipőt 
húzhat és egész napon át kényelmesen járhat. 
Vásároljon még ma a legközelebbi gyógyszer- 
tárban vagy drogériában egy csomag Saltrates 
Rodell-t. Ara jelentéktelen.

Der,

Az örvény szélén
Aktacsomókat szedett

az egyik, gondjaira bízott
elő és megmutatta 
családra vonatko­

zóan gyűjtött, adatokat. Tizennyolc sűrűn gé­
péit oldal. Benne van a Család története. A 
családtagok életkörülményeinek leírása, jel- 
l.emzése. egészségügyi, vagyoni kimutatások, 
lel javítási tervezetek ... az ember el se hinne, 
mi minden kitelik egy ilyen kis társadalom- 
védő nőből.

A fiatal leány lelkesen magyarázta:
Minden családnál nagy, szakszerű és 

rendszeres munkát kell végeznünk. Első fel­

adatunk. hogy behatolunk a családi körbe és 
megnyerjük a család bizalmát. Ez nem köny- 
nyű ám. Azok, akikben nincs rátermettség, 
akik érzék nélkül fognak a munkához, rövide­
sen kudarccal kénytelenek távozni. Itt van pél­
dául egy Colentina városrész! többtagú mun­
káscsalád. amellyel hónapokon át dolgoztam. 
Sikerült megkedveltetnem magam velük s las­
san megismerhettem az egész szerencsétlen 
családot, vagy ahogy mi mondjuk, megállapít­
hattam a diagnózist. Miben állott ez a "diagnó­
zis? Először az egészségügyi kérdés vizsgálandó: 
Lakás egészségtelen. Apa iszákos. Anya reu­
más. Nagyobbik leány tiltott műtét következte- 
ben beteges. Másodszor gazdasági helyzet: Apa 
munkakerülő, pedig igen jó kerékgyártó mun­
kás. Anya reumája miatt munkát nein tud 
vállalni. Nagyobbik leány varrónő, de nincs 
munkája. Nagyobbik fiú 20 éves. ugyancsak 
kerékgyártó, szintén munkanélküli. A kisebb 
gyermekek, a 13 éves kislány és egy még ki­
sebb fiúcska keresetnélküliek. Harmadszor az 
erkölcsi helyzet: Szülők evek óta nem beszél­
nek egymással. A nagyobbik leány erkölcste­
len eletet folytat. A nagy fiú könnyelmű. A ki­
csik számára veszélyes a környezet Negyedszer, 
a lelki állapot: Szülőknél állandó kedély! nyo- 
mottsáír. A nagy leány melankolikus, a család 
nem érti meg... Főbb vonásokban ez a diag­
nózis. Ennek alapján munkatervet állítunk fel: 
mit kell tennünk a család talpraállítására? Az

Időszerű 

fontos könyv»
Dr BUCSANYI..egészségügyi tanácsos, lőorvos, 

a természetes elet- és gyógymód előharcosának tollából .

«üst van a lenlobb al- 
italom lestünk termé­
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Természetes gyógy111 ód 
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emlfieU csatádnál jenár meg is valóéi tettem a 
mwnkoterv egyrészt®. A* apán bizony nem 
tortham segíteni. Gyógyíthatatlan iszákos. As 
anya reumás Mjdalimeit orvosi keeeteewl eny­
hítettük. Most már munkaképes. A nagy leány 
... ez külön fejezet. A nagy leányt valaki fel­
jelentette az említett tiltott műtét miatt, pedig, 
hogy palástolja tettét másnap bálba ment és 
egész éjszaka táncolt. De a társadalom védő 
központ környezettanulmányai és javaslatai 
alapján a bíróság helyesebbnek találta, ha fel­
menti a leányt. S javult is a helyzete erkölcsi­
leg is, anyagilag is. Beajánlottuk egy varro­
dába. egészségileg is helyre jött s nemrég 
jegybe lépett egy másik fiatalemberrel. A na­
pokban kaptam tőlük egy jegyesi fényképet, 
azt írták reá: Csak azért is boldogok leszünk. 
A nagy fiút bejuttattuk egy gyárba, ahol most 
elég jól keres, a kislánynak jóindulatú úri csa­
ládot szereztünk, ahol most megelégedésre és 
örömmel szolgál. . . Még a háztartás költség- 
vetésébe is beleavatkoztam. Kimutattam az asz- 
szonynak. hogy a rendelkezésére álló pénzből 
jobban ki kell jönnie. Igen. a háztartásuk be­
osztásában is javulás mutatkozik, nem is 
szólva arról, hogy új. jobb lakást kerestem ne­
kik, amelynek a bérét mai jövedelméből köny- 
nyű szerrel kifizeti a család...

Egy sikkasztó életregénye
Még számos rendkívüli érdekes esetet 

mesélt el a fiatal társadalom védőnő jelölt, ame­
lyeknek közlését azonban még a nevek elhall­
gatásával sem engedte meg. De hogy mégis vi­
lágosabb képet nyújtsak a családvédelmi mun­
káról, amelyet & szociális iskola növendékei 
íugy végeznek, mint ahogy az orvostanhallga- 
•tók kórházakban, a betegápolásban segédkez­
nek, futólag felemlítem ezt az esetet: Egy sik­
kasztó főtisztviselő feleségére Íratta másfél- 
mifliós si.kkasztmányát. hogy megmentse a 
pénzt, Ez sikerült is neki. de mialatt börtön­
ben ült, az asszony elvált tőle és a másfélmil- 
lliós hozománnyal máshoz ment feleségül. A 
ssikkasztó főtisztviselő kiszabadulva, teljes nyo­
morba jutott, De a társadalomvédőnők addig 
Ijártak volt felesége nyakára, amíg az belement 
abba, hogy időnként legalább az éhenhalás el­
iten segélyt nyújtson volt hites urának.

Munka, amelyre a férfiak 
alkalmatlanak

— Bs férfi növendékei nincsenek az isko­
lának? — kérdeztük.

— Nincsenek, — felelte neme teljesítmé­
nyeire büszke, öntudatos mosollyal a fiatal 
leány. — Meg van állapítva, hogy férfiak erre 
a munkára teljességgel alkalmatlanok. Egy nő. 
ha belép egy házba, a legkisebb jelekből is. 
mint például a fogason függő ruhadarabból, 
vagy a tűzhelyen álló edényből vagy mit tudom 
én, az asztalon lévő ételmaradékból olyan dol­
gokra tud következtetni, amelyekről a férfiak­
nak általában fogalmuk sincs... S aztán: a 
legritkább esetben tudnak úgy fellépni, hogy 
bizalmat keltsenek .maguk iránt. A nő ösztö­
nösen megérzi, mit kell tennie. Egy fiatal kar­
társnőm például a vacaresti rabokkal, különö­
sen a fiatalkorú bűnözőkkel ,,dolgozik1' s olyan 
szép eredményeket ér el. hogy mindenkit bá­
mulatba ejt .. . Ezzel szemben egyik tanárom 
mesélte, h ,ry mikor Amerikában folytatta ta­
nulmányait. két hétig kísérletezett egy vak 
gyermeknek jótevő családnál való elhelyezésé­
vel. És semmire sem ment. Erre odaadták a 
gyermeket egy fiatal társadalom védőnő jelölt­
nek. aki teljesen idegen volt abban a városban 
és ilyen Éren még semmi tapasztalattal sem 
rendelkezett s mégis egy délelőtt pompásan el­
helyezte a ki< világtalant . .

A bueuresti szociális iskola buzgó és te­
hetséges halIgalónőjének igaza lehet..

Jávor Pirin.
Ri!ÉÍ!!'!!!ÍP^^
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Komoly lépések az olasz-angol
kibékülés utján

Helyreáll a rendszeres sajtószolgálat a két ország 
között — Chamberlein és Mussolini levélváltása jelen­

tősen előrevitte a kibékü és ügyét

Októberre négyhatalmi értekezlet összehívását tervezi
az angol miniszterelnök

Rómából jelentik: Az angol-olasakibékű- 
lés első komoly jeleként a Stefani hírszolgá­
lati iroda Ixmdonban ismét megkezdi műkö­
dését, Mint emlékezetes, még a tavasz folya­
mán tört ki a sajtó-háborúság Anglia és Olasz­
ország között azáltal, hogy az olasz kormány 
az angol sajtó ferdítései miatt visszahívta Ang­
liából az olasz hírszolgálat képviselőit. Azóta a 
két ország között szünetel a hírcsere, sőt az 
olasz sajtó egyáltalán nem közölt angol vonat­
kozású híreket. Most azután félhivatalos olasz

sajtószolgálat megkezdésével egyidejűleg ae 
olasz lapok is visszaküldik tudósítójukat Lon­
donba. Az olasz sajtó az angol-olasz viszony 
alakulásával foglalkozik. A Giornale d'Italia 
azt írja. hogy római félhivatalos körök vélemé­
nye szerint az olasz császárság elismerése kér­
désében a döntést nem Ivondontól, hanem Géni­
től várják. Ez más szóval azt jelenti, hogy 
Anglia a legközelebbi népszövetségi ülésen 
odahat majd, hogy a Népszövetség ismerje ti 
Olaszország abesszin hódítását.

Londonban lenne az njabb négyhatalmi megbeszélés
Londonból jelentik: Chamberlain angol 

miniszterelnök sajátkezűleg irt levelére, mely­
ben az Anglia és Olaszország közötti kapcsola­
tok tisztázásával foglalkozott. Mussolini olasz 
miniszterelnök ugyancsak sajátkezűleg írt le­
vélben válaszolt. Mussolini válaszát Grandi 
olasz nagykövet hétfőn nyújtotta át 40 perces 
kihallgatáson Chamberlain miniszterelnöknek.

Újabb londoni jelentés szerint Chamber­
lain és Mussolini levélváltása nagy lépést je­
lent az angol-olasz kibékülés felé.

A londoni sajtó azt is tudni véli, hogy
Mussolini olasz miniszterelnök válasza 

rendkívül barátságoshangu.
A levélváltás mindenesetre alkalmas arra. hogy 
az angol-olasz viszály a békés megegyezés felé 
fejlődjék. Amint most utólag kiderült, Cham­
berlain nemcsak Mussolininek. hanem egyide­
jűleg Hitlernek is levelet küldött Ebben a le­
vélben az angol miniszterelnök rámutatott ar­
ra. hogy az európai visszás kérdéseket csakis 
a négy nyugati nagyhatalom: Anglia. Francia- 
ország, Olaszország és Németország összefogá­
sával lehet tisztázni.

A Daily Telegraph úgy értesül, hogy

Chamberlain októberben össze akarja 
hívni a locarnói négyhatalmi konfe­

renciát.
Előbb azonban Eden külügyminiszter pon­

tos értesüléseket fog beszerezni Németország­
nak a tervvel kapcsolatos állásfoglalásáról és 
Rómába fog utazni, hogy Mussolini véleményét 
meghallgassa. Hír szerint a tárgyalások során 
nem fog szóbakerülni a földközi-tengeri hdv- 
zet, mert Anglia a szabad hajózás érintethet- 
lenségének alapján áll. Alkalmilag ki fogja je* 
lenteni az angol kormány, hogy Olaszország 
iránt semmiféle ellenséges érzelmet nem táp­
lál.

Politikai körökben biztosra veszik, hogy 
Neurath báró és Ciano gróf külügyminiszterek 
részt fognak venni a Londonban tartandó érte­
kezleten, amely a négyhatalmi megegyezést 
fogja letárgyalni. Tisztában vannak azonban 
azzal is. hogy minderről addig nem lehet szó, 
amíg az abesszin hódítás kérdését el -nem is­
merik. Valószínű ezért, hogy az angol kor­
mány ezt a kérdést a legközelebbi népszövet­
ségi tanácsülésen fel fogja vétetni a vita tár­
gyai közé.
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Súlyos vasúti szerencsétlenség Párizs mellett.
Megírtuk, hogy Párizstól néhány kilométernyin rossz váltóállítás következtében kisíklott 
vonat. 27 halottat húztak ki a romok közül. Ez az eieó kép a romokban heverő vasúti kocsikro’
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Ä szerencse forgandó
ön is a szerencsés nyerők között lehet, ha 

augusztus 15-ig kiegyenlíti a Il-ik ’élévi dijat.
A lenti előfizetési dijat előre befizetők kö­

zött az alábbi ajándékok kerülnek kisorsolásra:
I-sö díj: Az ősz folyamán megrendezendő 

olaszországi ut fele költségének megtérítése 
mellett a nyertes résztvesz gyönyörű utun­
kon. Esetleg az ugyancsak ősszel megren­
dezendő párizsi utón vesz részt mindössze 
400Ö lel kőit íghozzájárulás megtérítése elle­
nében.

Il-ik dij: Egy heti nyaralás a Fekete­
tenger melletti Constaján, esetleg egy heti 
nyaralás Episcopesti gyógyfürdőben.

Ifl-ik díj: Egy darab negyedes sorsjegy, 
négy osztályon keresztüli érvényességgel.

IV- ik nyeremény: Egyéves ingyenes lap- 
küldés, 1038 január 1-től kezdődőleg.

V- ik nyeremény: 10 nyertes között 1 1
világhírű repény kerül kisorsolásra.

Ne késlekedjék átutalását mér most telje­
síteni,

Megjártam Párizsi
(Egy társasutazás élményeiből)

JuíítlS tO. Szomorú kilátás, változatla­
nul esik az eső. Ha otthon volnék, ki sem dug­
nám az orrom a paplan alól, dekát egy sze­
gény társasutasnak nem lehet az idő miatt 
duzzognia s a paplan alatt protestálni a hideg 
ellen. Ki az ágyból barátom! S végre addig 
nógatom magam, hogy tényleg kibújok s hoz­
záfogok, hogy egy kis hideg vízzel melegítsem 
magamat. Mire készen vagyok, megállapítom, 
hogy nem is olyan veszélyes az idő. Mintha 
csendesedne az eső is. Remélem, mire meg­
reggelizek, már teljesen eláll ez a szorgalmas 
tuss. A reggeli is javít valamit a rosszul induló 
vasárnapi hangulaton. Huzzuk az időt. de hiá­
ba minden s csepegő csőben indulunk el a va­
sárnapi misére.

Scheffler igazgató urnák én ministrálok, 
— nem állítom, hogy minden lámpaláz nélkül, 
s hogy nem rosszabbul, mint gimnazista ko­
romban, sőt miséről kijövet kétkedem is, nem 
követtem-e el valami nagyobb hibát, mert úgy 
ömlik az eső. mintha vezeklésként volna elő­
írva a rossz ministrádásért.

Az ajtóban állunk és várunk. Végre meg­
unom a féloldali ázást, elszaladok a legköze­
lebbi taxiállomásig s egy Noé bárkája autóval 
hat társamat visszamentem a szállóba. Ettől 
az elszántságtól a felhők is megijednek s rit­
kább könnyeket csepegtetnek.

Megjöttek a* autócarok is s mi belátjuk, 
ha már úgy is esik. inkább az autóban ülünk, 
onnan mégis csak látunk valami s ezzel neki­
indulunk Salzkammergut felé. Még csak nem 
is fázunk, mert a figyelmes autócar társaság, 
minden utasnak egy-egy plédet készített az 
ülésre. Julius tizenegyedikén, a nyár derekán 
plédbe jól heburkolózva, ez is valami, amit 
otthon nem igen lehet élvezni.

Közben javul az idő, szűnik az eső. tisz­
tán látszanak a szép hegycsúcsok s egész sö­
tétzölden tűnik elénk a Mondsee. A partján 
megyünk végig, hogy ismét elváljunk s mász- 
szunk felfelé a keskeny erdei utón. Messzire 
látszik az Atter see s a parton Bőseinek, a hi­
res bécsi hazárdőrnek óriási viliiá ja. De mi 
másfele térünk, a Wolfgangsee felé vesszük az 
irányt. Már látszik a tó, elhaladunk Schu­
schnigg villája előtt s meg is érkezünk St. Gil- 
genbe. Egy kedves meglepetéssel szolgálunk 
utasainknak, minden hozzájárulás nélkül mo­
torcsónak kirándulást rendezünk a tavon. 
Egészen St. Wnlfgangig megyünk, kiszállunk 
a parton, felmegyünk a kastélynak a tó fölé 
néző erkélyére, majd he a kastélyhoz simuló

Éle: — regény.
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templomba. Ha más mondaná, nein is hinném 
el micsoda páratlan látványt nyújt ez a 
templom. Mintha más nem is volna a tem­
plomban, mint a gótikus szárnyasoltár, a leg­
művészibb fafaragás, színezve s gazdagon má­
nyozva. Fenséges szent alakok, csodálatosan 
kifejezésteljes arcokkal. A zseninek micsoda 
türelme és önbizalma kellett ahhoz, hogy ez a 
remekmű görcsös Iából megszülessen. Milyen 
szerencsés emberek a wolfgangiak. 1481 óta 
imádkozhatnak egy ilyen csupa ihletet nyújtó 
remekmii előtt Hogy ne kel!jen egészen meg­
válni a képtől, .3 fényképet veszek, viszem 
haza emlékül.

De dudál a motorcsónak s az alaposan 
nekiinduló esőben hnjókázunk visszafelé. Ezt 
felcseréljük az autócarral s hazafelé a rövi- 
debb Fuschhee mellett elhaladó utat választ­
juk.

Az ebéddel várnak, bennünket, ami hasz­
nos is, mert egy kis melegítés jól esik, pláne, 
ha dupla adaggal adják.

Ebéd utánra kibékülünk az idővel s gya­
log vágunk neki Salzburgot megnézni. Nem 
sok időnk van, hiszen már ötkor indul a vona­
tunk. Nagy vonalakban nézzük meg a várost, 
megcsodáljuk a dómteret, ahol a világhíres 
ünnepi játékokat adják. •— a körülfekvő klasz- 
szikusan széjt épületeket, megkeressük Mozart 
szülő- és lakóházát, átmegyünk a Salzer hid- 
ján is. hogy a nagyszerű panorámában jobban 
gyönyörködhessünk s már menni is kell visz- 
ssafelé. hogy búcsút vegyünk Mozart . , és a
sok eső városától.

Sajnálom, hogy nem késtem le a vonatot 
s úgy érzem, a többiek is ezért bánatosak, 
hiszen visszavonhatatlanul megyünk egyene­
sen . . . hazafelé. Nincs erre semmi i igasz, 
sóhajtok fel. s még Szeibel István barátom 
keresztes kofferjére is reménytelenül nézek, 
nincs erre lelki vigasz. Ő ugylátszik mégsem 
érti meg. hogy erre a szomorúságra nincs 
mulaszt s leszedi a „szent csomagod'. Gonddal 
kinyit ja. odapiflantok s egészen mceclevene- 
dek, hiszen pókhasu francia pezsgőspalack, 
meg finomnyaku püspök ségi bora süvegek so­
rakoznak gledáhan. Olyan gyorsan tekerem ki 
a pezsgőspalack dugóját, hogy az éked vében 
maga is nagyot pukkan s a ruhánkra ontja 
a habot. Megisszák még az utolsó vigaszt s le- 
fekszünk aludni, hatba azt álmodnánk, nem 
tizenkettedihe. tűin. hanem csalt inIins elseje.

Ami már ezután következik, több hosszú­
ság. mint élvezet. Becsen megyünk át s nincs 
idő kiszállani. Hajnalban megint költenek, 
magyar határ, de most semtnmi sem érdekel s 
a pesti állomáson, hajnali hatkor nincs lelki- 
erőm egyszerre hazamenni. Olyan érzés ez, 
mint amikor valaki egy nagy muriból megy 
hazafele, s nem tud ellentállani egy utbaeső, 
hangulatos kis kocsmának . . .

Betaxizok a szállóba s egy jó meleg fürdő 
után, miről is álmodhatnék másról, minthogy 
..írja Samu . és „Zsiga te“, meg többiek mind. 
befogjuk az Anti lovát az eltört ke.rekü rtigoti- 
ba s ha lassan is. de megyünk megint . . Pá­
rizs felé.

Palesztina Ugye 
a népszövetségi mandátumos 

bizottság elölt
Genfitől jelentik: A Népszövetség mandá- 

tumos bizottsága hétfői ülésén Ornuby-Gore 
angol gyarmatügyi miniszter éa a szakértők 
többszöri felszólalása után a mandátum-hizott- 
ság úgy határozott, hogy a Palesztina felosztá­
sáról szóló terv megvitatása előtt megvizsgálja 
az angol kormánynak, mint mandátumos hata­
lomnak a jelentését az 1935—36-ik évről.

Csütörtökre összehívták 
a londoni semlegesséqi 

bizottságot
Nyilvánosságra hozták az angol Ja­
vaslóira adott francia jegyzék szövegét

Párizsból jelentik: A francia kormány 
hétfőn este tette közzé azt a válaszjegyzéket, 
amelyet július 29-én nyújtott át a henemavat- 
kozasi bizottság titkárságának az angol közve 
ti tő javaslat ügyében.

A francia kormány a válasz-jegyzék közzé- 
tételével meg akarja cáfolni azokat az állitá- 
sokat, amelyek az olasz sajtóban láttak nap 
világot, hogy tudniillik Párizs válasza Moszkrt 
akaratát tükrözi vissza. A francia válaszjegy 
zék értesíti a benemavatkozási bizottság elníj. 
két arról, hogy

a francia kormány minden lehetőt el 
akar követni, hogy a spanyol polgár­
háború ügyében minél előbb megegye­

zés jöjjön létre.
\ francia kormány bárom pontban foglalta 
ös.sze az általa előterjesztett javaslatot.

1. A spanyol kikötőkbe befutó hajókon 
helyezzenek el semleges megfigyelőket.

2. Franciaország hozzájárul ahhoz, hogy 
a spanyol kikötőkbe küldendő nemzetközi 
megfigyelők pontos jelentést küldjenek i 
hadihajók ellenőrzéséről.

3. A francia kormány hozzájárul a száraz­
földi határok ellenőrzésének helyreállításához.

Londonból jelentik: A semlegesség! bizott­
ság ülését augusztus 5-ére hívták össze.

Az Országos Magyar Párt 
szeptemberi nagygyűlésének 

előkészítése
A háromszéki tagozat előzetes gyű­

lései
Tg-ácnesc. Saját tud. A treisca un ©megyei 

magyarpárti tagozat intézőbizottsága folyó hó 
27-én népes gyűlést tartott Sft. Gheorghen. A 
gyűlésen báró Szenfkereszty Béla megyei elnök 
elnökölt és bejelentette, hogy az országos nagy­
gyűlés szeptember 3—4. napjain Sft. Gheorghen 
lesz s arra az engedélyt maga Tatarescu minisz- 
torelnok adta meg. A nagygyűlés előkészítésének 
munkája nagyrészt a megyei tagozatra hárul s 
éppen azért kéri az intézőbizottság tagjait, hogy 
észrevételeiket tegyék meg.

Az intézőbizottság valamennyi tagja arra ké­
ri, a elnököl, hogy a párt. központjánál okvetlen 
kérje a szakosztály gyűlések megtartását s eze­
ken n szakosztály gyűléseken a kulturális és 
gazdasági ügyek képezzék a tárgyalás főanya­
gát. Dr M olnár Dénes ügyvéd, a.jenök inditvá- 
11 >’ára nagy lelkesedéssel kéri az. intézőbizottság 
a székely iskolai autonómia kérdésének napi­
rendre tűzését is.

A felszólalások során dr Pólónk ay Tiva­
dar az elnök közbenjárását kéri, hogy egyes fal­
vakban még pz egyháztanácsi gyűléseket is tiltó 
rendelkezések visszavonassanak, dr Péterffy 
I űri ne főesperes a cséplési engedélyek miatti 
költséges kérvényezéseket, teszi szóvá' Bőgözy 
József kér. tanfelügyelő a felekezeti tanítók ne­
héz helyzetét ismerteti, Apor Péter báró az 
adóztatás körüli sérelmeket, sorolja fel és ezek­
ben az ügyekben báró Szenfkereszty köz­
benjárását kérik.

Mindezek az ügyek az augusztus 17-én tar­
tandó megyei közgyűlésen is megtárgyal tatnak
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HÍREK
Kö»po»ü eserkesztősée, kledótuwetei 

ét előfizetés teljesítési helye
Ormémn, Strada Regele Carol II. %
ELŐFIZETÉSI ÁRAK i BelMIdÖn: Ecésa érre 800, félévre 40V 

negyedévre 210, egy hőre 70 lei. 
■iniNmigMi Egén évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 15 P. 

egyes síim áré 20 fülét vasárnap és ünnepen M fillét
Posta takarékpénztári csekkszámlánk számat 80.03% 
- Telefoni 27.

Pelelősszerkesztö: PBRÉDI GYÖRGY
Clu|i szerkesztő: rtr Sulyok látván

Cint, Plata Unlrfi IS.
Kéziratokét eem őrző ok meg ét etm «duók vizező. 
Cookit váltszbélyeget aagát lo Teleit re rálaszoleak.

Időjárás
A bucuresti idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Északiszél, sok he­
lyen eső, zivatar. A hőmérséklet csökken,

A KÖZSÉGI ÉS MEGYEI VÁLASZTÁ­
SOK SZÁZALÉKOS KIMUTATÁSA. Bucu­
resti. Saját tud. A fővárosi lapok közük a leg­
utóbbi községi és megyei választások százalé­
kos kimutatását. A kimutatás a következő: 
Nemzeti Parasztpárt 32.2. Liberális párt 32. 
Vaida 11.3. Magyar Párt 10.1. Goga 6 4. Bra- 
tíanu György 2.7. Szász hitleristák 1. Argetoi- 
anu 0.7. Szász konzervatív 0.5 százalék. A Ma­
gyar Párt legjobb eredményét Salaj-megyében 
érte el: 23.4 százalékot, legrosszabb eredményt 
Satmar-megyében. 8.9 százalékot.

A német katolikus hivek tüntető felvonulása 
volt a hagyományos aaheni zaráévklat. Aahen- 
b61 jelentik: A hétszáz év óta minden második 
évben szokásos zarándoklatot vasárnap tartot­
ták meg, több. mint egymillió német katolikus 
hivő részvételével. A birodalom minden részéből 
érkeztek különvonatok és kilencezer idegen gép­
kocsi volt a városban. A zarándoklat minden 
rendzavarás nélkül, simán folyt le. A német ha­
tóságok nem avatkoztak be a „feketék pártnap­
jának“ lefolyásába, az egyházi zászló kitűzése 
azonban tilos volt. A világi hatóságok sem a 
gyűlésen, sem a felvonuláson nem képviseltet­
ték magukat.

EZER MAGYAR VENDÉG LÁTOGATJA 
MEG BUCII RESTIT. Bucuresti. Saját tud. -í 
román utazási irodák értesülése szerint n kö­
zeljövőben ezer magyar állampolgár látogatja 
meg a román fővárost. A magyar vendégek 
két kiilönvonattal érkeznének és Derekai ha­
tárállomáson lépnek az ország területére. Ez 
az első eset. hogy magyarok ilyen nagy tömeg­
ben látogatnak el Bucurestihe.

ÚJABB BOMBA ROBBANT BELFASTBAN. 
Belfastból jelentik: Az Írországi merénylet- 
sorozat úgy látszik még mindig tart. Hétfőn 
újabb bombarobbanás történt az északi pálya­
udvar közeiében lévő egyik garázsban. Az ud­
varban lévő benzintartály felrobbant és az egész 
épület elpusztult. A robbanás az utcaburkolatot 
is (elszakította. Több ember súlyos sebesülést 
szenvedett.

* MÉG MOST IS olcsón vásárolhat az 
orndaai London kötődében.

Zárlat alá vették a salajmcgyei pénzhamisí­
tók minden ingó és ingatlan vagyonát. Az ápri­
lisban leleplezett Simleul-Silvanie-i, illetve 
borzai pénzhamistás ügyében egy bucuresti 
vizsgálóbíró érkezett Sa.laj megyébe, aki Ma- 
rosiu zálaui ügyész és a Simleul-Silvanie-i rend­
őrfőnök közreműködésével, miután áttanulmá­
nyozta a két járásbíróságnál a vizsgálati fog­
ságban ülő pénzhamisítók vagyoni helyzetét, 
zárlatot foganatosított a pénzhamisítók minden 
ingó és ingatlan vagyonára. Simleul-Silvaniein 
kilenc, Borzán két ember vagyonát foglalta le.

ÉKSZERLOPÁS. Timisoara. Saját. tud. 
Ismeretlen tettesek álkulccsal behatoltak Un- 
Qár Imrének, a Margina-cég tisztviselőjének 
lakásába és ötvenhétezer lei értékű ékszerét el­
lopták.

Zürichi zárlat. Párize 16.33, London 21.68 fél, 
Newyork 435.37, Brüeeze! 73.27 fél, Milánó 22.94 
egynegyed, Amszterdam 240.17 fél, Berlin 17o.25, 
Bécs — schilling 82, Prága 15.20, Varsó S2.70, 
Belgrád 10, Bucuresti 325.

. • .-Sf

mcanUPOK
Halálozás. Timi§oarán elhunyt S á n t h a 

Gyula 64 éves nyugalmazott megyei főtisztviselő. 
Huszonkét évig Párdányon volt szolgabiró, majd 
Detán főszolgabíró, legutóbb nyugdi jaztatásáig- 
a megyei központban teljesített szolgálatot. Fele­
sége, született Stasszik Viola, két leánya ét két 
ve je, Eisler Jakab calareni jegyző és Wátz Jenő 
banktisztviselő, valamint unokái gyászolják.

LÁZADÁS EGY* ELMEKÓRHÁZBAN. Strass- 
burgból jelentik: A hétfői nap folyamán nagy­
szabású zendülés tört ki a strassburgl elme­
gyógyintézetben. 77 beteg előre megbeszélt jelre 
fellázadt, az elmegyógyintézet bútorzatát őssze- 
rombolták és ki akartak törni. Az alkalmazot­
taknak azonban még idejében sikerült a csend- 
őrséget és a tűzoltóságot értesíteni, de csak há­
romórai megfeszített munka után tudták a dü- 
höngöket megfékezni.

REJTÉLYES GYILKOSSÁG BUDAPES­
TEN. Budapestről jelentik: Kedden reggel rej­
télyes gyilkosságot fedeztek fel a Magdolna- 
utca 9. számú házban. Sajka Árpád vendéglős 
18 éves fogadott leányát, Wagner Gizellát hol­
tan találták a szobájában. A fiatalleány gyil­
kosa fokosszerű eszközzel ölte meg a leányt. 
Ugyanabban a szobában aludt a szolgálóleány 
is, aki azonban egész éjjel nyugodtan aludt és 
semmit sem tud a történtekről. A rejtélyes 
gyilkosság ügyében a rendőrség erélyes nyo­
mozást vezetett be.

Együttes ülést tartott 
az Országos Magyar Párt elnöki 
tanácsa és parlamenti csoportja

du). Saját tud. Az Országos Magyar Párt 
elnöki tanácsa és parlamenti csoportja csü­
törtök délelőtt 10 órai kezdettel együttes ülést 
tartott. Az ülés napirendjén az országos nagy­
gyűlés előkészítése szerepelt, amit szeptember 
3. és 4. napjain tartanak meg St.-Gheorghenin. 
Az országos nagygyűlésen a párt országos szak­
osztálya és intézőbizottsága is résztvesz. A mai 
ülésen a nagygyűlés tárgysorozatát és előadóit 
illetően történtek megállapodások, majd foglal­
koztak a jelenlegi politikai helyzet áttekintésé­
vel is. Ez utóbbi során megbízást adtak a par­
lamenti csoportnak, hogy az odorheiu-megyei 
csemdőrlaktanyának építésével kapcsolatban 
hasson oda, hogy most, a legnagyobb dolog­
időben, ne vonják el kötelező munkaszolgálta­
tással a földműveseket. ......

Százhúsz személy alatt beomlott a techirghioll 
kikötő híd. Bucurestiből jelentik: A „Facla“ v. 
lap hatalmas arányú szerencsétlenség hírét je­
lenti Constantából. Eszerint hétfőn reggel 12 óra-

Cigányok a politikában... Bucuresti. Saját 
tud. A fővárosi sajtó rendkívül ironikus han­
gon emlékezik meg Cuza. és Goga legújabb ak­
ciójáról, amellyel a belföldi cigányság szava­
zatait igyekeznek pártjuk számára megnyerni. 
A párt hivatalos lapjának, — a Tara Noastra- 
nak — két teljes oldalát ugyanis a cigány pro­
paganda céljából a Cigány Szövetség rendelke­
zésére bocosátották.

összeomlásnak induló holttestet találtak az

lazultak és a híd egy adott pillanatban hatalmas 
robajjal összeomlott. A szerencsétlenség pillana­
tában százhúsz személy tartózkodott a hídon. 
Ezek közül 14 az összeomlás következtében sú­
lyosan megsebesült. Valamennyit az eforiai kór­
házba szállították. A con§tantai főügyész azonnal 
a helyszínre sietett és megindította a vizsgálatot. 
Megállapítást nyert, hogy az összeomlást a híd 
kiszolgált, megbízhatatlan cölöpéinek gyengesége

erdőben. Baia-Mareról jel ne tik: Hat héttel ezelőtt 
eltűnt Fevnezeuról Ardelean György 87 éves gaz­
dálkodó. Az idős gazda eltűnése nem okozott ele­
inte gondot családjának, mert az öregember 
máskor is napokig el kószált az erdőben és min­
dig baj nélkül hazakerült. Azonban, amikor lát­
ták, hogy egy hét elmúltával sem tért vissza, 
jelentették eltűnését a fernezeui csendőrségen. 
Tegnapelőtt délután egy firiza de susi asszony 
jelentkezett a csendőrségen, aki elmondotta, hogy 
reggel az erdőben egy oszlásnak induló holttes­
tet fedezett fel. Dr Dumráviceanu György ható­
sági orvos kiszállt a helyszínre s megáll api tóttá., 
hogy a holttest az eltűnt Ardelean György oszlás­
nak indult hullája. A test már öt hete feküdt az 
erdőben és annyira bomlásnak indult, hogy a fej 
levált a törzsről és a madarak kikezdték. Való­
színű, hogy az öregember az erdőben rosszul lett 
ér, minden emberi segítségtől távol kiszenvedett, 
de lehetséges az is, hogy bűntény áldozata lett. A 
holttestet a helyszínről nem lehetett elszálltam, 
ezért ott az erdőben elföldeiték.

Újdonság!———
Dr. Scheffler János :

> SZERZETESI Ül,BT 
MTjfflZMOSA

Rövid és könnyen érthető vezérkönyv 
a szerzetesjelöltek és újoncok, a fogad.il- 
masok, a szerzetes-elöljárók és lelki veze­
tők számára mindarról, amit, a szer­
zetesi élet egészéről tudniok kell.

Az Egyházi Törvénykönyv összes szer 
zetesi kánonait, és a legújabb rendelete­
ket is feldolgozza a szerző. Biztos útmu­
tatást. és irányítást, ad a. szerzetesi élet 
minden kérdésében: jogi. erkölcsi, aszké- 
tikus és kormányzati szempontból. 
Egyetlen ilyen mű magyar nyelven. Be­
tűrendes tárgymutatókönnyen eligazít 
használatában.

Ára: 140 Lei és portó.
Megrendelhető könyosztályunknál.

okozta.
107 millió pengő értékű dohányt füstölt el 

Magyarország lakossága az elmúlt ávnen Bu­
dapestről jelentik: A Dohányjövedék központja 
most tette közzé a statisztikai kimutatását az 
elmúlt évről, mely kimutatás szerint Magyar- 
ország lakossága 107 millió pengő értékű do­
hányt füstölt el. A kimutatás részletez: a kü­
lönféle dohánynemeket: 13 és félmillió sz’var, 
2.2 mill ár d cigaretta, 2 millió kilogram cigaret­
ta dohány, 4.8 kilogramm pipa-dohány. Az el­
múlt évi dohány vásárlás tehát 5 millió pen­
gővel haladta meg az 1935. évit.

Egy ittas suszter merénylete. Cáréi. Saját 
tud. Ittas állapotban megdöbbentő, véres merény­
letet követett el egy Magyart Ferenc nevű hely­
beli cipész. Ma gyári részeg állapotban verekedni 
kezdett a feleségével, majd felkapta a suszter- 
dikicset és mellbedöfte vele a szerencsétlen asz- 
ezonyt. Magyarít őrizetbevették, a súlyosan sé­
rült, 31 éves nőt. pedig kórházba szállították, de 
állapota annyira súlyos, hogy mindezidáig még 
nem tudták kihallgatni.

Izgalmas hajsza egy veszettkutya után. Ora­
dea. Saját tud. Tegnap délután izgalmas hajsza 
folyt a liget környékén egy veszett kutya után, 
amelyik nekiugrott a Ciordas-utcán egy járó­
kelő asszonynak és megiharapta. A veszettkutya 
garázdálkodásának percek alatt hire terjedt és 
a megrémült szülők ajtót, ablakot, bezártak s ki­
halttá vált a környék. Az esti órákban ismét fel­
tűnt a hatalmas fehér eb s ekkor a Ciordas-utca 
férfiai dorongokkal .felszerelve üldözőbe vették. 
Egy szolgálaton kívüli rendőr revolveréből ra- 
lőtt. de nem találta el. A kutya bemenekült a 
Corbut-féle ház pincéjébe s onnan a sintérek 
vitték el fáradságos és veszélyes munkával. A 
kóbor ebek garázdálkodása nem elszigetelt je­
lenség, a környék lakosai már több Ízben panaszt 
is emeltek ellene, de mindezideig komoly intéz­
kedés nem történt. Ez a súlyos eset azonban, re­
méljük, újra meggyőzi az illetékeseket is a rend­
ien tartás fontosságáról. A veszettkutya által 
megmart asszonyt egyébként ma már át is szál­
lították Clujra a Pasteur-intézet.be.

Felhívás, Az oradeai Építőiparosok Szövet­
sége tisztelettel felkéri a bádogos- és vízvezeték- 
szerelő szindikátus tagjait, hogy folyó hó 4-én, 
szerda este 7 órakor a Munkakamara földszinti 
nagytermében megtartandó fontos tárgyú szak­
osztályi közgyűlésen a tárgy fontossága miatt 
okvetlen megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK"-at.
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Ax Római Katolikus Nővédő Egyesü­

let ioiyé hé 6-án, pénteken délután 5 órakor tart­
ja meg rendes évi közgyűlését a Str. Ciorogariu 
33. seám alatti Leányotthonában. Meghívókat 
nana bocsát ki, de ez utón kéri az érdeklődők 
anivee megjelenését, az eJnökség.

Szerencsétlenség a homokbányában. Szen­
tesről jelentik: Súlyos szerencsétlenség tör­
tént hétfőn a Szegvár közelében levő homokbá­
nyában, amelyben tizennyolc munkás dolgozott. 
Egy hatalmas földtömeg ráomlott a bányában 
dolgozó munkásokra. Egy munkás meghalt, hét 
súlyosan megsebesült, a többiek könnyebb sérü­
léseket szenvedtek.

KARLSBADBAN ELFOGTAK AL CAPONE 
EGYIK ALVEZÉRÉT, AKIT 34 RENDBELI GYIL­
KOSSÁGGAL VÁDOLNAK. Prágából jelentik: A 
karlsbadi rendőrség szenzációs lógást csinált Ku- 
csera ottani rendőrtisztnek napokkal ezelőtt fel­
tűnt, hogy az egyik vendég szokatlanul bőkezűen 
költekezik. Igazoltatta az Illetőt, aki Manfredo 
amerikai repülökapitány néven igazolta magát 
Amikor azonban átkutatták szobáját, még két ha­
mis útlevelet találtak nála és ezenkívül egy mil­
lió cseh korona értékű idegen valutát Kiderült, 
hogy az illető nem más, mint Zsipkó Sándor 
osztrák származású, sokszorosan büntetett elő­
életű egyén, aki Al-Capone bandájának egyik leg­
elvetemültebb tagja volt Kucsera rendőrtiszt rá­
dión érintkezésbe lépett az összes európai nagy 
városok rendőrségeivel és megállapította, hogy 
Zsipkót úgyszólván a világ valamennyi rend- 
őrsége keresi különböző bűncselekmények miatt. 
Nem kevesebb, mint 34 rendbeli gyilkosság bűn­
tettével vádolják, köztük a Llndberg-bébi elrab­
lásában és meggyilkolásában való bűnrészesség­
gel,

* MÉG MOST IS olcsón vásárolhat az 
nradeai London kötődében.

Ciucmegyei hírek. Saját tud. A napokban 
hatalmas vihar vonult végig a giurgiui meden­
cén. A villám belecsapott Sajgó Sándor lazareai 
gazdálkodó házába és agyonsujtotta Teréz nevű 
17 évCs leányát. — Tímár András lunca de su- 
si 14 éves csángógyermek lovakat legeltetett az 
erdei kaszálón. Megakart fogni egy lovat, hogy 
annak a hátán bejöjjön a faluba. A ló rúgott és 
a fején találta a pásztorgyerűteket. Eszméletlen 
állapotban kórházba szállították. Állapota re­
ménytelen. — Érdekes módon állott bosszút a 
lunea do susi állomásfőnöknö egyik vasúti al­
kalmazottja, Mazgran Paraschiv. Bizonyos vitás 
munkabér miatt a vasutas teljesen elpusztította 
főnöke egész konyhakertészetét. Az ügyészség 
idegen vagyon rongálás miatt vádiratot adott ki 
ellene. — A báile-tu?nadi görögkeleti kápolnát 
ismeretlen tettesek feltörték és a perselyeket ki­
fosztották. A görögkeleti lelkész kijelentése sze­
rint a kár megközelíti a kétezer leit. — Gyar- 
mathy Zsigmond mure^megyei 18 éves legény 
Clujon elhajtott egy őrizetlenül hagyott kétlovas 
fogatot és szerencsésen kiérve a városból, Ghi- 
me? felé vette útját. Ott a községi dobossal ki­
bírd e-ttette, hogy eladó két ló és egy szekér. Ez 
volt a veszte. Táviratilag körözték a tolvajt és 
a csendőrséig azonnal letartóztatta. A cluji gaz­
dálkodó visszakapta lovait és szekerét. — Csató 
István és Gergely Dénes ciumani gazdálkodók 
afölött vitatkoztak, hogy melyik elemi iskola 
jobb, az állami-e, vagy a felekezeti? A vita el­
fajult és feljelentés lett a dolog vége. Gergely 
állítólag gyalázta volna az állami oktatást. Az 
ügyészség áttette a feljelentést a vizsgálóbíróhoz 
a kihallgatások megejtése végett. — Laczkó Jó­
zsef susani gazdálkodónál 2500 lei kölcsönpén­
zért -foglalást vezetett Mihálydeák Péter birto­
kos, melynek során egy tehenet és egy sertést 
foglalt le a végrehajtó. Laczkó nem fizetett és 
igy árverésre került a sor. Amikor a végrehajtó 
az árverést megakarta tartani, a lefoglalt álla­
tokat nem találta meg. A tövényszék hathónapi 
elzárással és kétezer lei pénzbüntetéssel sajtot 
ía a gazdát. — Carsteanu Titus 37 éves. jogi 
végzettséggel rendelkező rendőrtisztet nevezték 
ki dr Horváth József, a Clujra rendőrkvesztor- 
nak kinevezett főkapitány helyébe, rendőrfőnök­
nek. Az előzékeny rendőrkapitányt meglepte a szé­
kelyek fegyelmezettsége és törvénytisztelete. Az 
uj rendőrfózap lányban minden rokonszenves 
vonás megvan ahhoz, hogy a kisebbségi lakos­
ság megye-székhe v-j városában a vagyon- és köz­
biztonság megőrzése jó kezekbe került. — Fórika 
András w» .e-i - .-err.hai gazdálkodó ellen eljárást 
indítottak, i.-.gv az egyik vendéglőben államgva- 
lázó kijpz-ntéseket tett. Hasonló ügyben indítot­
tak eljárást Bálint Béla sumuleui gazdálkodó 
eben is. — Bege István joseni lakoshoz éjszaka 
betörtek és elvitték háromezer lei készpénzét A 
tetteseket keresi a csendőrség. — A belügyini- 
msztoriurnbói most érkezett lé a rendelet, mely 
szerint az egyik alpolgármesteri állásra Biró Jó­
zsef me'lé Noarntu Emil tanácsost nevezték ki. 
Ez a kinevezés meglehetősen sére’mes a magyar 
ságra nézve, amennyiben Bakó Kálmán edd’gi 
alpolgármester a legnagyobb lelkiismerettel vé­
gezte a kötelességét és több szavazatot is kaoott 
unni N-amtv '

ISMÉT MEGHOSSZABBÍTOTTAK A BAIA- 
MARÉI IDŐKÖZI BIZOTTSÁG URALMAT. Saját 
tud. Most járt le a baiamarel ideiglenes város- 
vezetőség legutóbbi 4 hónapos mandátuma, ame­
lyet a vármegyei prefektus további négy hónap­
pal meghosszabbított.

* MÉG MOST IS olcsón vásárolhat az 
oradeai London kötődében.

„Hol van a húszezer leiem?“ Timisoara. 
Saját tud. Gáspár Joan piaci dinnyeárus hétfőn 
reggel Szűcs József belvárosi borbély üzletében 
megberetválkozott, majd egy órával később az­
zal állított be, hogy „Hol van a húszezer 
leiem?“ A mellén egy zacskóba csomagolva 
hordta a pénzét s azt állította, hogy azt csak 
a borbélynál lophatták el tőle. A borbélyüzlet­
ben időközben megtudták, hogy Gáspár távo­
zása után kocsmában is járt s csak azután tért 
vissza a piacra. Ezek szerint a lopás a kocs­
mában is történhetett. A rendőrség elsősorban 
a. borbélymestert s azt a segédet hallgatta ki, 
aki a dinnyeárust megberetválta,

A szűkölködő vidékek ellátása élelemmel és 
votőmaggaL Bucure^tiből jelentik: A kormány 
gazdasági bizottságának legutóbbi ülésében Ne- 
gur;\ Mihály szövetkezeti miniszter jelentést tett 
azokról az intézkedésekről, melyeket a szűköl­
ködő vidékeknek vetőmaggal és élelemmel való 
ni látása érdekében foganatosított. Megbízta az 
illető v. ti ekek szövetkezeteit, hogy vegyék fel a 
tároló tengeri mennyiség eket és becsüljék meg, 
hogy mennyi tengerire .enne szükség. A válaszo­
kat a Cecopava gyűjti össze és ugyancsak a 
Cecopava fogja a megfelelő tengerimennyiségek 
kiosztását végezni. Jövő hétig az előzetes mun­
kálatok befejezőinek és látni lehet, mily tengeri- 
mennyiség felvásárlására van szükség a szük- 
séev!rP'kok idényeinek kielégítésére.

Most jelent meg'!

HUZELLA ÖDÖN:

FI REmEKmÜ 
HFILBLfl

Katolikus művészeti tanulmányok. Gazdagon 
illusztrálva. Minerva kiadás, Cluj.

Ára: 60 lei.

Megrendelhető : könyvosztályunkban.

Satumarei híradó. A törvényszék megváltoz­
tatta előbbi határozatét és szeptember 21 helyett 
augusztus 18-ra hozta előre az Iparos Otthon jogi- 
személyiségének törlésére vonatkozó tárgyalás 
terminusát. Certez.a községben ismét, vére-s kés­
párbaj zajlott le. Bál volt és egy nóta miatt Bic 
Stefan összeszólalkozott Mois Petruval. A két le­
gény egyszerre nyúlt a bicskához, amelyet több­
ször is egymásba mártottak. Végül mindkettő vé­
resen terült el a földön. Bic Stefan kése felhasí­
totta Mois hasát, úgyhogy a szerencsétlen legény 
belei kifordultak, míg Bic tüdőszúrást kapott és 
a nyakán sebesült meg súlyosabban. Mindkettő­
jüket beszállították a satumarei közkórházba, 
ahol a halállal vívódnak. — Több ardeali napi­
lap azt irta, hogy a Cluj—Oradea—Satu-Maré 
I f-pülővonalat a napokban adják át forgalomnak. 
Ez a hír, ebben a formában nem felel meg a vá­
lságnak. A satumarei repülőtér még szeptember­

re sem lesz készen, mert ehhez a legfontosabb 
kellék: a pénz hiányzik. — A Vulcan rézhenger- 
gyárban újabb szerencsétlenség történt. Ara- 
nvossi Mihály munkás kezére egy többmáz.sás 
vashenger zuhant rá és ossz eroncsolta a kéz­
fejét. Aranyoséit a mentők kórházba szállitották, 
ahol 4 ujját levágták. — A firiza de susi csend­
őrség a satumarei ügyészségre szállította Bucur 
Avram 70 éves gazdálkodót, aki baltával levágta, 
fia balfülét. A fiatal Bucur valami birtokügy 
miatt részegen rátámadt apjára, aki baltával vé­
dekezett, Eközben történt a baleset. — Satu- 
Maréra is megérkezett a pénzügyminiszteri kör­
rendelet, hogy az adás-vételi szerződést csak ab­
ban az esetben illetékezi a pénzügyigazgatóság 
ha előzőleg hivatalos szervek a helyszínen meg­
állapították az eladott ingatlan tényleges értékét. 
— A livadai csend őrség igazolásra szólított fel 
egy gyanúsan kövér embert, aki a cseh határ 
felől érkezve Satu-Maré felé tartott. Kiderült, 
hogy az illető Weisz Mózes halmei kereskedő és 
a testére csavarva 50 csehszlovák fejkendőt akart 
a városba becsempészni. Letartóztatták

* Gyomorsavas szellemi munkásoknál, eldu­
gult neuraszténlás egyéneknél és aranyeres be­
tegeskedő embereknél reggelenként felkeléskor 
egy-egy kis pohár természetes „Ferenc Józsel" 
keserűviz igen jótékony hatást szokott kifejteni 
Az orvosok ajánlják.

Szökött fegyencek rablóbandája. Bucuresti- 
ből jelentik: Tárgusor község börtönéből né­
hány nappal ezelőtt több fogoly megszökött. A 
foglyok azóta is a környéken kóborolnak és már 
többizben megtörtént, hogy a községben lakoso­
kat megtámadták. Tegnap a községbeli lakosok 
egy csoportja élelmiszerrel megrakodva haladt 
Tárgusor felé. A község határában a szökött ra­
bok rájuk támadtak és arra akarták kényszeri, 
feni őket, hogy vetkőzzenek le és adják át ru­
hájukat. A megszökött fegyencek ugyanis még 
mindig a börtön fegyencruháját viselték és ért­
hetően igyekeztek megszabadulni a megbélyeg­
ző viselettől. Lazar Gheorghe községbeli lakos 
nem akart engedelmeskedni a felszólításnak, 
mire olyan súlyosan megsebesítették, hogy á 
kórházban belehalt sebeibe. A szökött rabok 
ezek után behatoltak Sotrile községbe, ahol Ion 
Ggheorghe ottani lakos házába törtek be, ahon­
nan ruhanemüeket loptak el. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a tárgusori fogházból összesen 
öt rab szökött meg, akik közül eddig csak egyet 
sikerült ártalmatlanná tenni, tehát a község 
környékének biztonságát négy szökött rab ve­
szélyezteti.

Az oradeai Szent Orsolya zárdában folyó év 
szeptemberében Montessori óvoda nyílik. Bővebb 
felvilágosítást ad a zárda elöljárósága.

KÉT REPÜLŐSZERENCSÉTLENSÉG: 14 
HALOTT. Kairóból jelentik: Vádi Hala repülő­
téren borzalmas szerencsétlenség történt. Le. 
szállás közben kigyulladt egy olasz utasszállitd 
repülőgép s a gép négy utasa és öt főnyi le­
génysége szénné égett. Oslóból is repülöszeren- 
csétlenséget jelentenek. Itt egy repülőgép a ten­
gerbe zuhant. Öt ember életét vesztette.

BEKÜLDÖTT HÍRES
Szent Anna búcsú. Az idén Suplacul de B&> 

cáu római katoliku« hitközsége fényes keretek 
között tartotta meg hagyományos templom-bú­
csúját. Julius 29., 30. és 31-én esténként előkészí­
tő szentbeszédekre gyűltek össze a hívek vall ás­
ás nemzetiségi különbség nélkül. Szombaton dél­
után a dója! hívek részesültek külön szentbo 
szédben. Vasárnap korán reggel már harangzú­
gás jelezte a keresztaljak érkezését. Tusca, Va- 
lea-Ungurului, Petr&u, Do íja, Borumlaoa, Buoloi,- 
Carastelec, Sinten, Ipu II. hithű népei Krisztus 
megváltói jele alatt vonultak fel, mig Marghita, 
Ipu, Bale községiekből is sokan jelentek meg. 
Megható jelenség volt: tót és magyar hívek fes­
tői öltözetükben s dallamos egyházi énekükkel! 
kerülték meg a 159 éves öreg plébániai templo­
mot, hogy a XIII. századbeli hitközségnek 98 év­
vel ezelőtt XIII. Gergely pápától nyert, Szent 
Anna búcsút elnyerjék. A kétféle anyanyelv 
szépen érvényesült és felolvadt, eggyé lett a! 
Krisztusi szerétéiben ée a vallásos hitéletben. Az 
ünnepi szentmise 10 órakor volt, melyet Varjú 
Benő peträui esperes végzett, evangélium után. 
magyarnyelvű szentbeszéd volt, mig a tót ajkú 
híveknek a tempiomkertben Kühn Péter sinteni 
plébános prédikált, 12 órakor szentmisét mon­
dott Hribik Elemér bodoi lelkész. Gab ér Mihály 
szentjóbi esperes segített gyóntatni, mig Varjú 
Benő esperes a borumlaci filia két zászlóját és 
processziós keresztjét áldotta meg a szentmise 
után. Délután 3 órakor Hadrava Nándor hely­
beli plébános litániát tartott. Ezután a nagy tö­
meg lélekben megújulva tért vissza falujába, 
hogy Isten áldásával folytassa abbahagyott 
munkáját. A triduúrnőt az egész Ardealban jól 
ismert kitűnő szónok, P. Réthy Apollinár ferenc- 
rendi missziósatya tartotta. A bucsusok száma 
meghaladta a háromezret. Régóta nem volt ilyen 
lelki megmozdulás, vallási sokadalom, melyet a 
fiatal s agilis Hadrava Nándor p'ébános buzgó- 
sága hozott össze.

FONTOS!

Alkoholizmus
Alkoholkérdés
Irta dr Donáth Gyula. Ara 40 lei 
Megrendelhető könyvosztálvünknél.
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Bucurestiböl jelentik: Ismeretes, hogy a 
kormány július 9-én törvényrendeletet adott 
ki, melynek értelmében az érvényben lévő de­
vizatörvény azon fejezeteit, melyek a külföl­
diek nevén levő belföldi és külföldi leiekben 
vezetett számlakövetelésekre megszorításokat 
tartalmaztak, hatályon kívül helyezték. Alig 
jelent meg azonban az erre vonatkozó kor­
mánynyilatkozat, a Nemzeti Bank arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy

a bel- és külföldi leieknek az ország­
ban való felhasználására a jegybank 

előzetes engedélye szükséges.
Ezzel a törvényrendelet által meghatározott 
könnyítések egy tollvonással hatástalanokká 
váltak.

A külföldi számlakövetelesek forgalmának 
kérdése igen nagy jelentőségű. Az eddigi ren­
delkezések szerint ugyanis a külföldi hitelező 
az ilyen számlaköveteléseket, havi néhányezer 
lei kivételével kizárólag a Nemzeti Bank enge­
délyével használhatta fel házépítésre, ingatlan- 
vásárlásra, valamint romániai értékpapírok vá­
sárlására. esetleg ipari részesedések céljaira. 
Miután a jegykibocsátó intézet még ilyen en­
gedélyt is csak nagyon nehezen adott, a kül­
földiek számlakövetelései a gyakorlatban telje­
sen befagytak. Igaz. hogy

ezek a követelések az angol kliring 
^bonyolítása folytán az elmúlt évben 
erősen csökkentek, de összegük még 
mindig meghaladja az egymilliárd leit.

Az ilyen követelésekkel a romániai bankok és 
elsősorban a bucuresti-i nagybankok szabadon 
dolgozhattak, mert hiszen elvándorlásuktól 
nem kellett tartani és éppen ezért, a bankok ál­
tal fizetett kamat is jóval alacsonyabb volt a 
szokványosnál. Természetes, hogy

a fővárosi nagybankok minden igyeke­
zetükkel azon voltak, hogy a külföldi 

számlák zsarolása fennmaradjon
es ezen bankok befolyásának tudják be a be­
avatott körök azt, hogy a jegy ki bocsátó intézet 
.szembehelyezkedett a rendelettörvénnyel.

E kérdés körül a kulisszák mögött állandó 
tanácskozások folytak. Az utolsó megbeszélést 
Cancicov pénzügyminiszter elnöklete alatt 
szombaton délelőtt tartották meg és végül is

a. Nemzeti Bank és a fővárosi bankok 
engedtek a kormány nyomásának és 
beleegyeztek a külföldi számlakövete­

lések belföldi szabad forgalmába.
A hozott határozatok értelmében, a mai nap­
pal eltűnik a külföldi és belföldi lei elnevezés. 
\z eddig ezeken a számlákon befagyott össze-

Az őszi búza vetésére már most meg kell 
kezdeni az előkészületeket. A szükséges csávázó­
ezer előnyös beszerzése csak úgy lehetséges, ha 
gsdaközönségünk, összeállvan, az E. G. E. utján, 
egyszerre rendeli meg szükségletet. Nálunk, ezidő 
szerint legelterjedtebb és legjobb porcsávázó sze 
rek az Arzopol és Porzol. Mindkettő egyformán 
jo, de az Arzopol, — belföldi gyártmány lévén - 
lényegesen olcsóbb. Az E. G. E. tagjai, gazdakö 
rei részére, készletéből, kgr-ként 68 loies árba i 
bocsátja rendelkezésre az Arzopoit, az ár előzi 
les beküldése ellenében, azoknak, akik augueztu, 
ho 20-ig jelentkeznek. A szállítási költségeket > 
az egyesület, viseli. Szétküldés — augusztus hó 
20 után kezdődik. — Legcélszerűbb porcsávlzási 
eljárás egy, egyszerre 50 liter magot bőven ma­
gába fogadó, tengelyen forgo ládában, amelyik­
nek A tengelye két szemben lévő sarkau lungv At.

Msmnljum

geket a belföldön szabadon lehet- felhasználni. 
Csupán külföldre való átutalásokra vonatkozó­
lag maradnak érvényben ugyanazon szabályok, 
amelyek mint a belföldiek tulajdonát kepező 
leiösszegekre vonatkoznak.

Rómából jcieniik: A római Nemzetközi Mező- 
gazdasági Intézethez az egyes kormányoktól ér­
kezett hivatalos jelentések alapján megállapít­
ható, hogy nagy általánosságban jó közepes es 
jó minőségű termésre van kilátás. Az egyes álla­
mokban a kilátások a következők:

Ausztriában a szőlők állása július ele­
jén megnyugtató volt és jó közepes termést ígér­
nek.

Bulgáriában a szőlők kitűnően állnak 
és a legutóbbi termésjelentés szerint ügy meny- 
nyiségileg, mint minőségileg kitűnő termésre le­
het számítani.

Csehszlovákiában az idei termést 
valamivel kevesebbre becsülik a tavalyinál, ami­
kor 480.700 (1935-ben 600.080) hl bor termett

Franciaországban június elejéig a sző­
lők jól álltak és kártevőkről alig érkeztek jelen-

Misclatteäii-Huszli:

SAVONAROLA
270 oldal. Vezényi Elemér ízléses címlapjával, 

sok képpel. Fűzve ára 125 lei.

A történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja m-i.r az olasz professzor ebben a könyv­
ben: bármennyire is lelkesedik hőséért kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette ex a 
sulykot s V'l. Sándort igazságtalanság nőm 

terheli.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

tesek. Julius közepén a déli bortermő vidékeken 
azonban a szőlőhozam gyengébbnek mutatkozik. 
Burgunöban jó, délnyugaton közepes, az ország 
középső vidékein közepesen jóval aluli termésre 
számítanak. — Algírban a szőlők eddig za­
vartalanul fejlődtek és a kilátások közepes é6 jó 
között mozognak.

Görögországban a tavasszal sok volt a 
jégverés és a köd, de a terméskilátások a májusi 
és júniusi igen kedvező időjárás következtében 
mégis jók, bár a várható termés nem lesz több a 
tavalyi felénél.

Jugoszláviában a csaknem szakadatla­
nul tartó tavaszi esők ellenére a szőlők állása ki­
elégítő. A terméskilátások felől még nincsenek 
megbízható jelentések.

Németországban a szőlők fakad ő.sa 
idején uralkodott időjárás kedvező volt. Az ápri

s az egyik szabad sarkára egy kihúzható pléhaj- 
tócska van szerelve. A tengelyt tartó állvány te­
tején, fatölcsérnek kell lennie, amelyből vászon­
zacskó szolgál a csávázó láda nyitásához, hogy 
a magot igy ereszthessük a ládába. Ennek a lá­
dának minden rését gondosan be kell tömni, hogy 
lorga.tás közben, a pór ki nem szabadulhasson. 
Amikor a keverés megtörtént, legjobb a csává­
zott magot egy, a láda alatt elhelyezett másik 
nyitott ladába ereszteni. Amig ez, a csávázó Iá­
in lefelé fordított ajtócskáján át megtörténik, az 
mberek távolabb állhatnak, hogy ne kelljen a 
mvázóezer porát beszivniuk. Amikor a mag ki­

lói yt, a ládát két lejtősen odaerősített rúdon egy, 
l méter magas állványra csúsztatják és onnan 
eresztik a magot egy, a ládára szerelt, olyanfor­
ma ajtócskán keresztül, mint amilyenek a Csép- 
l&K épaltau <*ZQÍJ-aJ» Utáni jtAáknkJasL

Azonban a Nemzeti Bank erre vonatkozó 
közleményében mégis szerepel egy olyan sza­
kasz, amely az új rendezés összes előnyeit a 
gyakorlatban kétségessé teszi. Ugyanis

arra a külföldi bankoknak, kereskedel­
mi házaknak és magánosok nevére 
újonnan nyitandó számlákat illeti, 
legyenek azok követel, vagy tartozik 
számlák, a jegybank fenntartja magá­
nak a jogot, hogy e tekintetben kü­

lön szabályokat állítson fel.
Ez a gyakorlatban annyit jelent, hogy a kül­
földi számlát engedély nélkül csak belföldi 
számlára lehet átírni, nem pedig más külföldi 
számla javára. Az indokolás szerint a kormány 
a rendelettörvény ezen szakaszának végrehaj­
tásától felsőbb gazdasági érdekekre való tekin­
tettel tekintett el.

lisi nedves es a májusi meleg időjárás nagyban 
elősegítette a szemfejlődést. Hivatalos jelentelek 
szerint a szőlők állása kifogástalan és a tavalyi­
hoz hasomo termes varhato mennyisegileg, a 
minőség azonban lényegesen jobbnak ígérkezik.

Olaszországban bár a fejlődés az or­
szág valamennyi borvidékén megfelelő volt, egyes 
vidékeken gyengébb termésre számítanak. A ter­
méskilátásokat általában nagyon eltérően ítélik 
meg. Jégesők és viharok kisebb károkat is okoz­
tak.

Portugáliában a virágzás kifogástala­
nul zajlott le, bár a magasabb helyeken a szőlők 
némileg visszamaradtak a fejlődésükben. Az ed­
digi kilátások szerint a termés a tavaJyinál jobb 
lasz.

Romániában a legutóbbi hivatalos jelen­
tés szerint normális termésre számítanak.

Svájcban a szőlők állása vidékenkint 
meglehetősen változó. A múl távi tavaszi fagyok 
hatása különösen Waadt kantonban érezhető, 
ahol közepesnél gyengébb termést várnak, bar 
minden remény megvan arra, hogy a minőség 
jobb lesz.

3000 vágón cukrot 
importál Mománia

Bucurestiböl jelentik: A napokban, mint is­
meretes, ülést tartott a legfelsőbb kartellbizott- 
ság, mely alkalommal, részletesen megvitatták a 
cukorrépa termelés és a cukorgyártás mai hely­
zetét. A felolvasott adatokból kitűnik, hogy 2 év- 
leforgása alatt 32.000 kát. holdról 20.000-re csök­
kentek a cukorrépával bevetett területek. A visz- 
szaesés kizárólag annak a körülménynek tulaj - 
donítható, hogy a sok fáradsággal megművelt 
répatáblák még a befektetett összeget sem adják 
vissza s így nem fizetődik ki a gazdáknak a cu­
korrépa termelése. Éppen ezért kérték, hogy az 
5700 leies átvételi árat 7200 leire emeljék fel. A 
cukorgyárak, a legimerevebben elzárkóznak a ké­
rés teljesítése elől s ennek következtében, már a 
folyó évben 3000 vagon cukrot kell importálnunk. 
A gyárak csak abban az esetben hajlandók rész­
ben teljesíteni a kérést, ha a kormány felemeli a 
cukor árát. Az ügyben nem hoztak érdemleges 
döntést, hanem a kereskedelmi és iparügyi mi­
nisztérium kommünikében jelenti be, hogy majd 
határozni fog az ügyben. X nagy karteilellencs 
harc ugyanis a valóságban nem bír gyakorlati 
jelentőséggel és nem hajlandók a gyárak óriási 
jövedelmükből engedni. A cukorrépa termeszt és 
nemzetgazdasági szempontból is nagy jelentőség­
gel bír és a gazdák kérésének teljesítése esetén 
lényeges jövedelemtöbblet forrása lenne.

Maramures megyében a tartós szárazság kö­
vetkeztében veszedelmes takarmányinség lényé­
gét. A maramuresi nagyértékü, kiváló borzderes 
szarvasmarhaállomány egy részét, a tulajdono­
sok kénytelenek áruba bocsátani. A tehenek, gö­
rög, palesztinai és olasz exportra mennek (Abesz- 
sz.inia részére) nagy árakon, de 8—10 hónapos 
tisztavérü üszőket, a nagy takarmányhiány kö­
vetkeztében, 2500 leies áron dobják piacra. A 
hegyvidék gazdáinak meg kellene ragadniok a 
kedvező alkalmat, hogy e máskor nehezen besze­
rezhető anyagot felvásárolván olcsó áron, meg­
mentsék a szomorú sorstól, a mészáros bárdjátó'. 
A borzderes szarvasmarha igénytelen, jó tejelő, 
hizékony, tetszetős fajta. Minden ok megvan ar­
ra, hogy a zordabb klimáju vidékeken tenyészi-' 
sár {átkaroljuk.

KÖZGAZDASÁG
Megszűnt a Nemzeti Bank ellen­

állása, szabadon használhatók fel 
belföldön a külföldi leikövetelések

Európa borterméskilátásai

Előkészületek az őszi búza vetésére
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Kovács győzött Londonban
Kitűnően szerepeltek a magyar versenyzők. — Szabó Miklós 

második helyen végzett egy mértföldön
Londonból jelentik: A hétfői nemzetközi 

verseny amerikai és magyar atléták indulásá­
val hatalmas eseménnyé nőtte ki magát. A ma­
gyar atléták pompásam szerepeltek. A győzte­
sek:

iOO yard: Johnson, USA 9.8 mp.
220 yard: Johnson 21.7 mp., a magyar 

Gyenes negyedik.
440 yard: Roberts, angol 48.3 mp.
880 yar’- Kucharski, lengyel 1 p. 52.6 mp.
1 mérföld: Wooderson, angol 4 p. 15.8 mp. 

2. Szabó Miklós, magyar 4 p. 16.2 mp. Szabó 
Miklós az utolsó húsz méterig vezetett, végül 
két méterrel vesztett.

3 mérföld: Ward, angol 14 p. 28.8 mp.
120 yard gát: Finlay, angol 14.5 mp.

440 yard gát: Kovács, magyar 54.8 mp. Ko­
vács nagyszerű gátvételét és győzelmét nagyon 
ünnepelték. Kovács mögött egy méterrel máso­
dik az amerikai Patterson.

Magas: Johnson. USA 195 cm.
Távol: Toomsalu. finn 741 cm. 2. Koltai 

726 cm.
Rúd: 1. Proksch, osztrák 407 cm. 2. Mül­

ler. német 396 cm. Bácsalmási 360-at ugrott. 
Az amerikai volt világrekorder, Varoff, a 395 
centimétert leütötte, de versenyen kívül 425 
cm.-et ugrott.

Súlydobás: Berg, svéd 15.05 m. 2. Darányi, 
magyar 15.01.

Gerelyvetés: Atterwall, svéd 67.31 m.
Diszkosz: Carpenter, USA 49.58 m.

———— «-■ wj— -

Bereczky Magda Cluj város hölgy-
tenniszbajnoka

Grad és dr Farkas között dől el
Clujról jelentik: A KAC országos tenniszver- 

senyét az újabb cső miatt nem sikerült befejezni. 
Eredmények:

Nőj egyes: Cluj város 1937. évi bajnoka Be­
reczky Magda (CAO), 2. Pisr Baba, 3. Barabássy 
Bablcó és Erdős. Döntő: 6:3, 6:2.

Férfi egyes I. o.: A döntőben dr Farkas E. 
KAC—Grad CFR mérkőzés 6:1, 6:4, 4:6, 2:6, 2:3 
állásnál, az ötödik szettben az eső miatt félbe­
szakadt. Farkas dr az első két szettet biztosan 
nyerte, de azut*« «trad kiegyenlítette a szett- 
arányt.

Férfi páros I. o.: Steiner, Petrovicd CAO—

a férfi egyes bajnokság sorsa
Dunkv, Brandusa KAC. 2. Piso AKE, Bereczky 
NAC. Döntő: w. o.

Vegyes páros: I. o.: Gábor. Benedek KAC— 
Baátzné, Benedek TC 6:2, 6:3. A KAC-pár nagy­
szerűen játszott! Bereczky, Steiner CAO—Bara­
bássy, Pusztay TC 7:5, 7:5. Az oradeai pár ezzel 
döntőbe jutott.

Férfi egyes II. o.: Ovics Mures-Weisz H
7:5, 6:1.

Vegyes páros: II. o.: 1. Urzica Mures, Haas- 
né Victoria. 2. Lám KAC, Scwartz H. Döntő: 
6:3, 6:2,

A versenyek ma fejeződnek be.

Főliszteiendő Plébánia Hivatal
Tisztelettel értesítem az összes Főtisztelendő 
plébánia hivatalokat és más egyházi intézmé­
nyeket, hogy férjem halála után nagymultu 
építési irodájának vezetését sajátmagam vet­
tem át és azt férjem általánosan ismert, be­
csületes munka-szellemében kipróbált szak­
embereimmel és tökéletes szakmai felszerelés­
sel irányítom. Továbbra is elvállalok és vég­
rehajtok mindenféle szakmába vágó munká­
latot, ha templomot, iskolát vagy más egy­
házi épületet kell építeni, átalakítani, tata­
rozni. Megkeresésre, saját költségemen szak­
emberem a helyszínre utazik. További szives 

pártfogást kér

ÖZV. BÁLINT DÁNIELNÉ 
Oradea, Strada Academiei No. 2.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel
(Az álláskeresőknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 lel.

AMtútonmás

Intelligens nő
nagyobb gyerek mel­
lé vagy magános nő­
höz ajánlkozik. Eset­
leg délutánra. Sipos- 
né, Oradea, Str. Take 
Jonescu 37. szám.

Házvezetőnőnek
menne tökéletesen főző 
középkorú nő. esetleg 
intézetbe vagy egyesü­
letekhez, vidékre is. 
Cim: Burik Józsefné, 
Oradea, Str. Tornato- 
rului 7. szám.

fimuféte

Biztos megélhetés,
elsőrendű fényképészeti 
műterem, betegség 
miatt olcsón átadó. 
Oradea, Keresztesy,
Gén. Mo§oiu 2. szám.

Adas-vUd
Eladó házhely

Str. Beniamin Coetache

Esztergapad
700 mm. csúcs távolsá­
gú és 3 db oxigén tar­
tó nv eladó. Oradea, 
Str. B ári éri i 18. Pogány 
telep.

MAGAS ARAT

A Yass-kispa küzdelmei
Gheorgheni—Tg-Sácuesc 5:4

Gheorgheni. Saját tud. A Vaskupa védelmét, 
melyért évről évre a székelyföldi tenniszezők 
küzdenek, szép és izgalmas mérkőzések után ez 
évre Gheorgheni tenniezezói szerezték meg. Ered­
mények: Férfi egeysek: Séra (K)—Zárug (Gy.) 
6:1, 6:3. Láár (Gv.)—Gábor (K.) 6:3, 6:8, 6:3. Dr 
Gaál (Gy.)—Vájná (K.) 6:1, 6:4, Dr Mágory (K.)— 
Málnásy (Gy.) 6:4, 6:4.

Női egyes: Barabássy B. (Gy.)—Gábor D. (K.) 
A3, 6:3.

Férfi párosok: dr Gaál-Málnásey (Gy.)—dr 
Mágory-Imre (K.) 4:6, 6:4. 6:4, Gábor-Séra (K.)— 
Lázár-Zárug (Gy.) 8:6, 3:6, 6:1.

Vegyes párosok: Séra-Sipos (K.)—Gaál Éva- 
Zárug (Gy.) 6:3, 6:8, 6:1, Lázár-Ba.rabássy (Gy.)— 
Gábor testvérek (K.) 6:3, 6:2.

Verseny után kellemes este keretében töl­
töttek el pár órát a két székely város tenniszezői.

----------------------- --------—------ --------------------------------------------------

790 centiméter az u] német távugró rekord!
Berlinből jelentik: A nemzetközi atlétikai viada­
lon — melyen magyar atléták is rajtiHak — 
számos kitűnő eredmény volt. 100 m.: Hőmbe-- 
ger 10.6 mp. A magyar Nagy és Minai az előfu­
tamból kiesett. 400 m.: Hunt német 47.6 mp. né­
met rekord. A magyar Vadas az előfutamban 
48.8 mp-cel negyedik. 1000 méteres síkfutás má­
sodik előfutamában: 1. Goix francia 2 p 27.8 
mp. A magyar Harsányt 2 p. 31 mp-cel hatodik. 
Leban 2 p. 31.4 uj osztrák rekorddal hetedik. 
3000 méteres síkfutás: 1. Schaumburg 8 p. 29 
mp. 2. Haglund dán 8 p. 31 mp. 3. Syring német 
8 p. 34.8 mp. Nagy meglepetést keltett, hogy a 
svéd .Toneson csak hatodik lett a versenyben. 110 
gát: Wegner német 14.6 mp. 4x100: Német főis­
kolai válogatott 41.7 mp. 2. Eintracht 41.9 mp. 
3. BBTE 42.1 mp. 4. MAC 42.5 mp. Távugrás: 
Lone német. 700 cm. német, rekord! Magasugrás: 
1_ Wei-nkötz 190 cm. Sulvdobás: Wöllke rémet 
15.85 m. Kalapácsvetés: Hein német 55.66 m.

A győri ETO a magyar N. B.-ba került.
Győrből jelentik: Nagy küzdelmet hozott az ETO 

DVTK találkozó, amelyet a hazai csapat nyert 
meg 3:1 (1:0) arányban. Miután a múlt héten 
Diósgyőrön 1:1 volt az eredmény, a győri csa­
pat, mint országos vidéki bajnok, bekerült a 
Nemzeti Bajnokságba.

turisztika

Jövő vasárnap Meziádra rendez kirándulást 
az oradeai Kolping, Az oradeai Központi Kato­
likus Legényegylet turistaszakosztálya a nyár 
folyamán országrészünk legszebb kiránduló- 
helyeire rendezett kirándulásokat s a résztve­
vők mindig a legteljesebb megelégedéssel nyi­
latkoztak a pompás utakról és a rendezésről. A 
Kolping turistái legközelebbi kirándulásukat 
augusztus 8-án rendezik Bíbor megye egyik leg­
szebb kirándulóhelyére: a meziádi cseppkőbar­
langhoz. Vendégeket szívesen lát a rendezőség. 
Részvételi dij tagoknak 100, vendégeknek 110 
lei. Jelentkezni lehet a Központi Katolikus Le­
gényegylet Alexandri-utca 13. szám alatti szék­
házéban és Pernyészné! (Ferdinánd király-ut 
13.) Telefon 843.

Ada-kalei kirándulásával kapcsolatban a 
„VuHurii“ turista egyesület felkeresi Arad, Ti­
misoara, Bälle Buzias, Lugoj, Resita Anina, 
Steierdorf, Bälle Marila, Óra vita, Orsóvá. Turn 
Severin, Báile Herculana, Mehadia, Caransebes, 
Barle Lipova, Radna-Lipova és Arad városokat, 
fürdőhelyeket és megtekintésre érdemes környé­
keiket. A nyolc napig tartó utazás részvételi dija 
tagoknak 950 lei, vendégeknek 1100 lei. Ez ösz- 
szegben az útiköltségen kívül az elszállásolás 
bennfogla,Katik. Kedvezményes étkezésről gon­
doskodnak. Jelentkezni augusztus 6-ig lehet, ami­
kor is 460 lei előre fizetendő. A kirándulás aug. 
15-én reggeltől 22-én estig tart

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-est!

ELADÓ CIMBALOM, 
jó állapotban levő. Ora­
dea, Str. Porumbelului 
11. sz. alatt. Olcsó áron. 
Pollmann.

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Oradea, Plata Mi­
hal Viteazul (Avra.m 
Jancu-utca sarok.)

Pótvizsgára
középiskolásokat elő­
készítők. Szabó Zoltán 
Oradea, Str. Take Jo­
nescu 6. szám.

Idősebb urinö
éves bizonyítvánnyal 
házvezetőnőnek vagy 
főzni bejárni ajánlko­
zik. Oradea, Str. Real­
tor No. 13. Kapu a'att 
jobbra, fent.___________

Tanító család
diáklányokat teljes el­
látásra elvállal. Cim a 
kiadóban.
Egy antik cserépkályha
olcsón eladó. Oradea, 
Str. Luminei 4-b. Ta- 
béry-telep.

fizetek arany, ezüst, 
brilliant és gyémánt 
ékszerért. HERBST ék­
szerész, Oradea.

2 szobás
modern lakás kiadó. 
Oradea, Str. Delavran- 
cea 10. szám.

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern magánház szep­
tember 1-től kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Központban
kétszobás, előszobáé, 
konyháé udvari lakás 
kiadó. Str. Co?buc 11.

Kiadók
egy- és kétszobás laká­
sok novemberre. Ora­
dea. Sir. Dimitrie Can- 
temir 55.

♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦«►*♦♦

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. Az oradeai Szent Józse-f fiu-neveló in­
tézet felvesz elemi, Gojdu líceum román s ma­
gyar tagozatára és kereskedelmi líceumba járó 
rendes bentlakó növendékeket. Egészséges lelki 
és testi nevelés, gondos felügyelet, naponként 
többszöri egyéni és csoportos korrepetálás, igen 
jó ellátás és állandó orvosi felügyelet. A hely 
biztosítása céljából tanácsos a növendékeket mi­
nél előbb előjegyeztetni. Tájékoztatót készséggel 
küld a Szent lózsef fiú nevelő Intézet igazgató­
sága, Oradea, Str. Brátianu 7.

Készült u Szent László-nyomda Bt, kórlorgógópés, Oradea, Strada Hegela Carol 11 No. 4,


